

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL

### Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Agosto 16.

#### ATAQUES SIMULTANEOS

Los moros han atacado el campamento de Sidi Musa; el de Yebel Sidi Hamet el Hachs, donde pernoctan las tropas españolas; las posiciones de Alhucemas, y el Peñón de la Gomerá. En todos esos ataques fueron victoriosamente rechazados los moros.

#### NO ES CIERTO

Con carácter oficial se desmiente la noticia que ha circulado estos días, de que el Sultán de Marruecos pretende oponerse al avance de las tropas españolas en el Rif.

#### PROCLAMA

El General en Jefe del ejército de operaciones en Africa ha dirigido una proclama á sus tropas, recordándoles lo que de ellas esperan la Patria y el Rey.

El documento está redactado con sobria y severa elocuencia militar. Se estima este paso del general Marina como indicio manifiesto de que inmediatamente empezará el avance de las tropas por territorio enemigo.

Los cables de la ASSOCIATED PRESS, se encuentran en la cuarta plana.

### Testimonios concordantes

Con motivo de una carta que el señor de la Cruz Muñoz (D. Alberto), dirigió al *Herald*, de New York, quejándose de la campaña iniciada gratuitamente contra Cuba, por la prensa yanqui, publica ese gran periódico un interesante artículo que reproducimos con verdadero gusto:

"¿A qué se debe esa actitud de los periódicos americanos? ¿Desean que su país se posea de Cuba? No podemos creer semejante cosa! Tenemos y deseamos conservar una idea mejor de la patria de Washington y de tantos hombres gloriosos. Somos pequeños y débiles, pero con un corazón muy grande, y por lo tanto no podemos pensar nada contra la nobleza de los Estados Unidos."

Estas declaraciones figuran en una carta que publicamos en otra columna de esta página, dirigida al *Herald* por un oficial del Ejército de Independencia de Cuba.

Este pide á los Estados Unidos con elocuencia y razones concluyentes, que

se trate á Cuba imparcialmente, y recuerde á los americanos que no todo anduvo como una seda en su propio país cuando la poderosa nación de ahora era tan joven como lo es actualmente Cuba.

En cuanto á la razón de la actitud—no "de los periódicos americanos," como dice el señor Cruz Muñoz, sino de ciertos corresponsales americanos—asunto es que también se le ha ocurrido á muchos de nuestros mismos conciudadanos. ¿A qué se debe esa actitud? ¿Por qué se exagera desfavorablemente todo lo que ocurre en la Isla? ¿Por qué esa repetición continua de que la situación del país bajo la Presidencia del general Gómez no es satisfactoria, y por qué se insiste sin cesar que los Estados Unidos piensan efectuar otra intervención en Cuba?

Para contestar todas estas preguntas sería necesario descubrir la identidad de las personas que inspiran esos ataques sistemáticos con objeto de promover alarma en Cuba y dificultar la acción del gobierno; y además de descubrir su identidad, convendría asimismo darse cuenta de los motivos que tienen para proceder de tal modo.

Está seguro el señor Cruz Muñoz que los periódicos americanos, en general, reflejan el sentimiento del pueblo americano hacia Cuba, y ese sentimiento es de amistad y buena voluntad. Todos desean ver á Cuba tranquila y próspera bajo su propio gobierno.

Que la Isla está actualmente en vías de gran prosperidad, es un hecho que no puede negarse, y los ligeros entorpecimientos que se advierten en el funcionamiento de su administración son de carácter inevitable y tropiezan sobre el terreno americano.

El Presidente Gómez se ha conducido bien durante los últimos seis meses, y merece la simpatía y el apoyo del pueblo americano.

Como para corroborar casualmente las hermosas declaraciones del *Herald*, se ha publicado en la plana inglesa de *La Lucha* una importante carta de su corresponsal en Washington, denunciando las causas poco nobles que han motivado la campaña hecha contra Cuba por algunos diarios de los Estados Unidos, causas que tienen sólo un fondo de interés personal.

Tras la carta en cuestión hemos recibido un interesante telegrama en que se nos informa de la intervenció sostenida por el señor García Vélaz, Ministro de Cuba en Washington, con el Presidente Taft.

El primer magistrado de la gran República ha reconocido oficialmente que nuestra situación no es ni con mucho alarmante, y que el gobierno del general Gómez ha hecho lo que ha podido en el corto tiempo que lleva de vida y á pesar de las enormes dificultades con que ha tropezado.

Todos estos son testimonios concordantes que demuestran la no existencia de los graves peligros que se dice amenazan á la República Cubana, colgando casi al borde de una tercera intervención.

El Presidente Taft lo ha manifestado claramente: el gobierno del general Gómez ha tropezado con muy serias dificultades.

Nosotros esperamos que esas mismas dificultades sirvan de enseñanza á los hombres que rigen los destinos de este país para conducirlos al éxito, éxito á que no se opondrán nuestros poderosos vecinos, según las palabras alentadoras del Presidente Taft, según la opinión del *Herald* y según el propio corresponsal de *La Lucha*.

### BATURRILLO

#### La Ley Escolar.

Sancionada por el Presidente, ha sido ya distribuída á las Juntas de Educación la nueva ley, derogativa de la Orden Militar número 368 y de cuantas circulares posteriores establecieron un galimatías tal, que no se sabía quien tenía facultades y á donde llegaban derechos, en las más simples cuestiones técnicas y administrativas.

No es perfecta ni mucho menos la obra legislativa; pero, con esos buyes hemos de arar, bien será extrañar y difundir aquellas innovaciones y preceptos que la ley contiene, hoy que la política, la infame politiquilla rural, está cavilando injusticias y preparando abusos, como si tal ley no existiera, para complacer á ahijados y tomar venganzas de reales ó abultados agravios personales.

Los maestros actuales, por ejemplo, continuarán al frente de sus mismas aulas (Disposición transitoria) hasta que el Inspector de Distrito proponga su ratificación ó su cesantía; pero ésta no obedecerá al capricho, sino á causas de incompetencia ó inmoralidad, justificadas en expediente, donde consten los descargos del acusado. Pueden, pues, los caciquillos y sus satélites, quitarse de la cabeza eso de acordar, trasladar y nuevos nombramientos, en la forma abusiva que ha venido empleándose por los enemigos de la escuela y de la general cultura.

Cesa el procedimiento de acusaciones de padres morosos por los Secretarios, meros delegados administrativos del Poder Central. Los miembros de las Juntas, padres de familia, serán los únicos facultados para llevar al Juzgado Correccional á los morosos. Así se apreciará su interés por la enseñanza y se evitarán las escenas hasta ahora ocurridas, de reacar las odiosidades de los malos padres en el empleado subalterno, mientras los mismos vocales de las Juntas de Educación, ó no enviaban sus hijos á la escuela, ó tenían en concepto de criaditos á muchachos de edad escolar.

Termina aquel absurdo de elegir dichos vocales de entre el elemento rural; lo que daba lugar á la no celebración de sesiones, porque los campesinos, ocupados en sus quehaceres, residenciando á muchas leguas de la cabecera, y teniendo que desafiar sol, lluvia y ríos, á través de largos cami-

nos, generalmente solo concurrían cuando un marcado interés de partido lo aconsejaba; á cuyo efecto, un guardia municipal les llevaba la orden del Comité, ó el guapo de semana les amenazaba, por si no concurrían. Ahora se les escogerá de entre el vecindario de la cabecera, para que todos los meses celebren sesión y estén al tanto de la marcha de las escuelas.

No más los celines y los mozalbetes sin interés en la moral doméstica, serán censores del maestro de escuela; precisamente han de ser padres de familia los miembros de las Juntas, y hombres de relativa cultura cuando menos. Por esta reforma abogó incansablemente. El legislador no completó la obra, como yo le aconsejaba. Además de padres de familia, la ley debía exigirles dos cosas: que lo fueran de familias legítimas, para que dieran el ejemplo de respeto á la moral social y de amor á los hijos; y que tuvieran alguno de estos en las escuelas públicas del Distrito. Por que se dan casos de vocales de Juntas, que obligan á los padres vecinos á poner los hijos en las escuelas del Estado, y ellos tienen los suyos en escuelas privadas, ó en ninguna. Y ello resulta descredito de la institución y mengua de su propia autoridad. Es preciso que los componentes de la Junta, tomando interés por la educación de sus pequeñuelos, á la de los demás indirectamente se consagren.

No podrá la rastrera política separar libremente á los Secretarios, oficiales centenarios, afianzados, y delegados del Ejecutivo; se les ha de ausar y oír, y la resolución dependerá del poder central. Era muy cómodo eso de sustituir porque sí á funcionarios que los miembros de la Junta no pagaban, sino el Estado, y cuya competencia acaso no sabían apreciar.

No podrán ser nombrados maestros y conserjes, parientes dentro del cuarto grado, de los señores vocales; la infracción se castigará hasta como delito, por el Juez Correccional. Semejante inmoralidad ha ocurrido, y ocurre. Las Juntas han sido en algunos casos, un buen negocio para algunos listos de la política rural.

Los miembros de las Juntas son responsables de sus acuerdos ante los tribunales ordinarios, si con ellos causaren lesión grave al derecho ajeno. Recuerden mucho este artículo 17 de la ley, los maestros sin padrino y las maestras sin padre ó marido, tantas veces atropelladas sin motivo ni disculpa.

Para alquilar casas-escuelas, precisa la propuesta por el Secretario de la Junta. Esto es honrado; porque generalmente, cuando se crea ó traslada una escuela, ya viene de la calle elegida la casa y formulado el contrato verbal; lo que resta es la parodia de legalidad con el acuerdo de la Junta. Un correligionario tiene una casa vacía; un vocal mismo pone la suya á nombre de tercera persona; el guapo del barrio quiere que se establezca el aula en tal punto, y se toma la casa ó el sitio, no convenien-

te á la enseñanza, favorable al interés particular. Los directores de escuelas harán la propuesta de conserjes. Bueno también: han de vivir en perfecta armonía ellos, y no excusar los maestros un extravío de material ó la suciedad del aula, con el mal comportamiento del conserje. Que los elijan y que compartan con éstos la responsabilidad.

Las propuestas de nuevos maestros las hará el Inspector del Distrito. A estas horas hay Juntas á donde han llegado solicitudes por docenas, y términos donde ya la Asamblea ó el cacique tiene en juego recomendaciones y promesas. Que proponga el técnico que luego ha de censurar ó aprobar la gestión del maestro, y no podrá excusarse con la imposición, sino compartir su buen éxito ó sus errores.

Todo nuevo maestro se entenderá nombrado por dos años, sin perjuicio de ratificación posterior. Así se evitará este trasiego de educadores y estas contratas, como de braceros para la zafra. Y todo maestro de escuela suprimida, será preferido en la primera vacante.

En caso de haber varios aspirantes, podrá utilizarse el procedimiento de la oposición. "Deberá utilizarse," debió decir la ley. En las aulas mixtas, no más podrán ser conserjes los varones; así lo exige la moral, y lo recomienda la previsión. Lo que yo he escrito á este respecto haría un volumen grueso. La castidad de las niñas guajiritas, el honor de los hogares campesinos lo exigía.

Y basta por hoy. Volveré á estudiar preceptos de la nueva ley, no perfecta ni mucho menos, pero bastante mejor que la anacrónica y exótica Orden Militar 368.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### Gaceta Internacional

No hace un mes que el sultán de Marruecos se encontraba en bien crítica situación. Venida desastrosamente su mehalla, encerrado en la capital del imperio por las triunfantes huestes del Roghi y en camino para Fez su hermano Muley-Kebir, el soberano se encontró prisionero dentro de sus dominios y en Europa se dió por terminado el efímero gobierno del sultán del Sur.

Ayer dice el cable que éste ha conseguido un triunfo sobre el Pretendiente y que sus tropas victoriosas persiguen al Roghi hasta las montañas.

Cuestiones del azar que preside en todo combate, travesuras de la veleidosa Fortuna, dirán nuestros lectores. Consecuencia de la volubilidad, de la inconstancia de los moros, decimos nosotros.

Entre ellos es legendaria esta volubilidad y no se muerden la lengua para confesar que lo llevan en la masa de la sangre. Nadie se fia de nadie, ni el amigo del amigo, ni el familiar del familiar; y la desconfianza y el recelo son las principales características de estas gentes que saben prácticas enseñanzas las ventajas que

dan las promesas incumplidas y los secretos violados. Así vemos al Roghi rodeado constantemente de su fiel guardia negra y al Raisuli siempre escoltado por sus parientes de la montaña.

Hasta los grandes kaid, desde Aulius el de Mogador hasta Ainza Ben Omar el de Saffi, están un día con el sultán y otro con el Pretendiente. ¿Qué extraño es que el vencido de ayer destruya hoy las huestes de su vencedor y que éste vea mañana arrolladas sus tropas por las que él mismo derrotara?

El triunfo lo determinan las huidas constantes de los moros á uno ú otro campo y no sería extraño que en breve espacio de tiempo nos anunciase el cable la derrota del Hafig y la situación peligrosa del sultán dentro de su propio palacio.

Esa es precisamente la labor que tantos elogios ha merecido al general Marina. Conoce perfectamente á los moros, sabe que por la volubilidad y peculiar desconfianza del marroquí, no se debe dar á sus palabras sino un crédito momentáneo. Pero el hábil general español aparentaba dárles importancia suma, les trataba con cariño usando de sus mismos procedimientos, y dando, cuando las circunstancias lo exigían, una de cal y otra de arena, ha llevado á cabo durante dos años gestiones importantísimas del gobierno español, las que le han valido el reciente y merecido ascenso á Teniente General.

Y si los moros son así con los moros, ¿cómo de asombrosos porque sean volubles con los cristianos y nos hagan hoy cariñosas promesas los mismos que mañana nos asesinan?

Para nadie era un secreto que la cuestión greco-turca había llegado á un extremo sumamente delicado. El cable nos dice ayer que el gobierno francés así lo estima y esta consideración oficialmente publicada, ratifica las noticias graves circuladas estos días por la prensa.

No es Grecia, sin embargo, la que crea una situación peligrosa que amenaza turbar la paz en Europa.

A instancias de Turquía, el gobierno de Atenas mandó arriar la bandera que ondeaba en los cuarteles de la Canea. Pero es el pueblo el que se opone á que desaparezca la enseña que desde hace tiempo considera como suya; son los cretenses los que custodian el nuevamente izado pabellón y esto implica una rebeldía de los naturales del país contra la soberanía que Turquía alega con indiscutible derecho.

Dominar una revolución en Creta, es cosa que no parece difícil para ninguna nación de mediana organización militar; lo malo es la segura complicación de Grecia en el asunto; la probable intrusión de Bulgaria y la no muy difícil intervención de las grandes potencias con lo que el peligro de un conflicto general volvería otra vez á producir en Europa la consiguiente alarma.

Por lo demás, los cretenses cuentan con fuerzas muy escasas aunque éstas sean reforzadas por los montañeses que en caso de peligro acuden

**Una Belleza Incomparable**

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídase y obténgase el

**Jabón Sulfuroso de Glenn**

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.

Precio cent. 50.

**Sifilis**

Rápida curación: sin inyecciones. Dr. Müller, Cerro 498, de 12 á 2.

10232

**La casa de Bahamonde y Ca.**

Es la que tiene mejor surtido en sillones, butacas, sillas y otros objetos de MIMBRE FINO; juegos de cuarto y sala desde el más modesto al más superior, gran variación en lámparas de cristal, PIANOS, camas esmaltadas y con baranda. En joyería y relojería hay cuanto se desee; todo á precios de limitada utilidad.

**BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103 Y 105**

**AL SIGLO XX**

**CASA ESPECIAL DE FLORES**

Acaba de llegar una gran remesa de flores en todos colores, de la más alta novedad. También tulés, esterillas y follajes.

**EL SIGLO XX. -CASA ESPECIAL DE FLORES.-CALIANO 126.-TELEFONO 2018**

**COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"**

de 1 y 2: Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

**DIRECTOR: FRANCISCO LAREO Y FERNANDEZ.**

Profesor titular de Escuelas No. 2131 y 2132.

**Amistad 83. Telefono núm. 2076.**

Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica. Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.

**Pensiones módicas.—Damos Título de Tenedor de Libros**

Véase el Reglamento. Se remite por correo.

C. 2594

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

**Emulsión Creosotada DE RABELL.**

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO

C. 2520

**TINTURA ORIENTAL**

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103. 10637 alt 18-15 Ag

**TARJETAS DE BAUTIZO**

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

**OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.**

C. 2536

**"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y Ca**

**TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES -- Pruébense**

C. 2497

en nutridos grupos al lugar del combate.

El cuadro de las fuerzas militares de Creta se compone de mil trescientos hombres que forman la gendarmería, de dos batallones que suman en junto mil quinientos soldados y de unos mil guardas rurales.

Sumando á estas tropas sobre mil quinientos reservistas, el núcleo armado del ejército cretense escasamente llega á cinco mil quinientos hombres.

Como se comprenderá no está en ellos el peligro, fuerza escasa que sería fácilmente barrida por la metralla, sino en lo que detrás de ellos ha de aparecer en cuanto suene el primer cañonazo.

### HIGIENE

#### POBRES VIEJOS!

Ayer se nos presentó una pobre anciana, de 70 años de edad, suplicándonos que se le diera algo para pagar una habitación donde dormir, porque se veía sin familia, sola, y sin tener siquiera una cama para descansar durante la noche. Sus piernas hinchadas, apenas le permitían dar un paso.

Nos mostró una comunicación de la Alcaldía de la Habana, que ordenaba se la admitiera en un Asilo de ancianos; pero al entregarnos el documento, nos dijo que allí la habían rechazado, porque no había sitio para ella.

Como esta infeliz vieja, se presentan casi á diario, en nuestra oficina, muchas mujeres ancianas, que carecen de albergue y de alimentos. Vagan por nuestras calles, mendigan de puerta en puerta, duermen en alguna casa que, por compasión, las reciben, y comen los desperdicios de algunas familias generosas.

En Cuba no existe un Asilo para ancianos cuyo sostenimiento dependa del Estado; los que hay, deficientísimos algunos, son sostenidos por la caridad privada. Y en la orden, en los Hospitales públicos, de rechazar á aquellos enfermos que sufren afecciones crónicas, particularmente los atacados de úlceras en las piernas.

De manera que el Estado tiene que pagar una cuota por cada anciano que recluye en los Asilos particulares; y éstos á las veces no pueden dar entrada á todos los que se les remiten; porque dichos Asilos carecen de sitio de albergue para un número crecido de menesterosos.

Los ancianos, pues, son rechazados de los Hospitales, no caben en los Asilos particulares y carecen de la protección á que tienen derecho en sus hogares.

Este estado de desgracia en que se hallan, debiera haber llamado ya la atención de los poderes públicos.

Los pueblos civilizados se distinguen de los pueblos salvajes, por la protección que aquellos prestan á los niños, á las mujeres y á los ancianos. Nosotros, después de vociferar mucho sobre democracia y filantropía, nada importante hemos hecho en bien de esos seres desventurados. Pasa el tiempo y las promesas no se cumplen, y la miseria, como ola negra, va cubriendo á todas las clases sociales. Y ante el espectáculo de ese olvido criminal, brota el escepticismo del pueblo, mil veces más nocivo que la misma pobreza de las clases trabajadoras.

Nuestros apóstoles de la democracia cuando suben á la cima, se olvidan de que proceden de esa masa popular. Y así proceden en Cuba, los hombres de todos los partidos políticos.

Hay, en la Habana, una multitud de ancianos desamparados que son dignos de llamar nuestra atención. Es preciso que ante todo se les construya un albergue, digno de nuestra civilización y de nuestra cultura de pueblo libre. Esta obra es urgentísima, porque la miseria apremia más cada día y no puede diferirse para mañana, porque el hambre exige para hoy mismo.

Ahora se ha contratado un empréstito de diez y seis millones. ¿Por qué no se invierten cien ó doscientos mil pesos en un asilo para ancianos de ambos sexos?

Dr. M. Delfín.

Agosto 1907.

### VISITA

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del licenciado don Arturo Fernández Garrido, dignísimo Alcalde de la ciudad de Camagüey y amigo nuestro muy estimado.

El señor Garrido, que vino á esta capital con objeto de gestionar diversos asuntos de importancia para la ciudad camagüeyana, regresará esta noche en el Ferrocarril Central, satisfecho de las atenciones que le han dispensado sus numerosos amigos de esta. Feliz viaje.

### DE LA LEGACION AMERICANA

El señor encargado interino de la Legación de los Estados Unidos, Mr. Frederick Dvaring, ha tenido la atención de participarnos que su visita al señor Pasalodos, Secretario de la Presidencia, efectuada el sábado, fué puramente de presentación, y la del señor Pasalodos al licenciado señor, de cortesía y devolución de su visita.

Hacemos públicas las manifestaciones del señor encargado de la Legación, para evitar interpretaciones erróneas.

### Hay que poner coto

No es posible seguir así, los escándalos son diarios, la holganza cunde con la rapidez de toda semilla mala, el malestar va tomando carácter endémico en el país y el pueblo no se ocupa en otra cosa que en tomar chocolate tipo francés de la estrella. Bueno está lo bueno; pero una cosa es la preferencia que se dá á un producto tan exquisito y otra cosa es que se incurra en el vicio de hacer un consumo exagerado.

### ESTACIONES AGRICOLAS

II

Es fenómeno sociológico muy reparable en esta República cubana, y otros países, que de ilustrados aldeanos, que la descendencias de las clases más ilustradas é inteligentes, fomentan sus aficiones en carreras, llamadas á aumentar el número de "consumidores," con grave atraso de la agricultura, que es la fuente casi exclusiva de su sostenimiento y riqueza.

La feracidad del suelo, su ventajosa posición geográfica, y los 361,931 agricultores que labran su tierra, bastan al sostenimiento de ellos mismos, del resto de los "que trabajan," y de tantos "zánganos" de la colmena social, que constituyen los niños, vagos, valetudinosos y criminales recluidos, que viven afirmados al panel elaborado por ese mismo relativamente escaso número de "productores."

Y cuenta, que el fenómeno se manifiesta en sentido inverso en ambas agrupaciones. Los "labradores" del panel agrícola consienten en mantener escaso número de "consumidores," mientras sus colegas humanos llevan sobre sus hombros el peso ingente de abrumadora carga.

Veamos ahora quienes la constituyen, según el último censo que hemos consultado. Pues nada menos que 50,856 comerciantes; 42,358 jornaleros; 39,312 criados; 32,324 vendedores de mercancías; 27,503 tabaqueros; 26,483 escribientes y copistas; 25,533 lavaderos; 21,422 carpinteros; 12,163 albañiles; 10,199 carreteros y cocheros; 9,470 costureros; 8,238 policíaes y soldados; 7,917 mecánicos; 6,848 zapateros; 6,446 marineros y barqueros; 6,162 panaderos; 5,964 maestros; 5,039 barberos y peinadores; 5,112 sastres; 3,668 herreros; 2,792 banqueros, corretores, propietarios y rentistas; 2,516 carboneros; 2,444 baratilleros y revendedores; 2,434 pintores; 2,337 modistas; 1,946 guarnicioneros y talabarteros; 1,817 impresores, litógrafos, etc.; 1,699 ganaderos; 1,693 pescadores; 1,662 mineros y cavadores de canteras; 1,498 maquinistas; 1,349 abogados; 1,243 médicos y cirujanos; 1,140 aprendices; 1,008 carniceros; 951 empleados de ferrocarriles; 937 bomberos (bombas fijas); 906 dependientes de compañías fabriles; 888 caldereros; 830 hornalateros; 804 ingenieros civiles y agrimensores; 773 agentes (de bienes raíces, etc.) cobradores y viajeros, y 762 músicos.

¿A cuántas reflexiones se presta todo esto, que fuera de la legislación humana, y dentro de las leyes de la economía política, tiene siempre á nivelarse por sí propio!

Tenemos ya ininidad de casos en que el abuso en la adquisición de carreras profesionales, ejercidas por reconocidas nulidades, mal aconsejados por sus padres, con el loable propósito de independizarlos en la lucha por la existencia, contrariando á veces sus propias aficiones, han traído como consecuencia, la pérdida de un tiempo precioso y tener que apelar más tarde á oficios enteramente ajenos á su provincia profesional. ¡Póstumo resultado, desgraciadamente no previsto por el autor de su existencia!

La Agricultura va prdiendo, á medida que la civilización avanza, su antigua rusticidad, ogo de las clases pudidas en todas las sociedades del mundo; y á medida que estas mismas clases van viniendo á menos, bien por la división y subdivisión de las herencias, ó por mal uso que de ellas se hagan, lo cierto es que aumenta cada día el número de sus adeptos, que han convertido en verdadera ciencia lo que antaño fué, si bien siempre el más útil de todos los oficios, uno de los más abyectos. El Emperador de la China, sin embargo, con sus uñas alargadas, como indicio de no poner mano en nada, honró siempre la Agricultura trazando con el arado un surco todos los años.

Como hemos dicho en anterior artículo, no bastan las Estaciones Agronómicas Experimentales, cuyos trabajos deben concretarse á ensayos que tiendan á la resolución de nuestros problemas agrícolas-científicos. Son las Escuelas de Agricultura esparcidas por los campos de la Isla, las que han de reformar nuestras prácticas sobre el terreno, á cuyo efecto no debiera haber ninguna sin la adherencia de un campo adecuado á las prácticas ya dichas, ni maestros no instruidos en conocimientos agrícolas.

Hay más, debiera fundarse una Escuela Superior, con el único objeto de crear maestros agricultores, que habrían de reemplazar á los puramente de letras en las escuelas rurales.

Estos maestros con sus diplomas escolares debieran disfrutar de sueldos superiores á los que actualmente se abonan á los que hoy las desempeñan. Debemos crear carreras de maestros rurales, en una palabra.

Necesitamos mejor calidad que mayor cantidad de agricultores; los mismos 367,931 que dan que comer al resto de los habitantes de la Isla, y que son los creadores de la riqueza de muchos, aprestarian noble producto, si los adelantos mecánicos fueron por ellos comprendidos y consecuentemente utilizados; si nociones de química-agrícola los pusieran al corriente de los abonos requeridos por cada planta y en la proporción conveniente; si enseñaría que con un costo adicional en los pródios para la irrigación, triplicarían sus cosechas; que la irrigación por sí sola, sin la ayuda de los abonos, esteriliza á no larga distancia los mejores terrenos; y en su consecuencia, que la erianza es seña inevitable de la labranza. Aprenderían en obsequio de su propia dignificación, cómo los arados-coches hacen de la roturación de la tierra una distraidísima ocupación, evitando las molestias en el empleo de sus moléculas directamente contra el terreno; que el no dejar sembrar las verbas adventicias tienden á su extinción; que cuando lleve y no son posibles las escardas, un sólo día de oro, permite su rasura con segadoras mecánicas para lograr que no espiguen, y puedan después ser desarraigadas con las azadas tiradas por animales, una vez que el terreno se encuentre en condiciones de admitirla; que la caña puede sembrarse sin taparla, cuando un exceso de humedad no permite cubrirla sin que pierda el terreno su granulación.

Todas estas verdades, aunque no ignoradas por el inteligente campesino cubano, no se siguen por falta de lección objetiva. La Agricultura cubana que había tomado un poderoso impulso, y que experimentó una evolución progresista con las predicciones en las columnas de este mismo periódico del sabio agrónomo cubano, señor Alvaro Reinos, del eminente Conde de Pozos Dulces, y otras lumbreras, en distintos periódicos y folletos, sufrió una reacción lamentable cuando la transformación en centrales—gracias á los escritos é iniciativa de don Francisco Feliciano Ibáñez—de los antiguos ingenios, y la conversión en colonias de los más pequeños, puso el cultivo de la caña principalmente, fuera de la dirección de administradores ilustrados, para caer en manos de colonos faltos de toda instrucción y práctica en su cultivo.

La Estación Agronómica Experimental ó Experimental Agronómica, de Santiago de las Vegas, ha salido de manos extrañas para entrar en las nuestras. ¿Habremos ganado? Positivamente que sí, en dos sentidos; en el empeño patriótico que debe existir en su personal, y en los conocimientos de las circunstancias de la localidad. Pero ¿en el terreno científico? Sólo el tiempo nos sacará de dudas. Dios lo permita para-hora de Cuba y de sus hijos.

FELIX L. CERVANTES.

Para buen café, visítese Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

### La conferencia de González Blanco

Anoche dió su tercera conferencia en el Centro Asturiano, ante concurrencia numerosísima, el notable publicista don Pedro González Blanco, quien fué calurosamente aplaudido al terminar de leer su elocuente y razonada disertación.

No insistimos en encarecer los méritos positivos de la conferencia—con algunas de cuyas apreciaciones no estamos, sin embargo, conformes—porque tendremos el gusto de insertarla pronto en nuestras columnas. Por hoy nos limitamos á recomendarla y aplaudirla.

### ACADEMIA DE COMERCIO

La del señor Luis B. Corrales se trasladó á la Calzada de Jesús del Monte 418, teléfono 6020. En el palacio que ocupa hoy esta Academia se ha vuelto á establecer el colegio "San Miguel Arcángel," admitiendo pupilos, medio y tercio internos, y externos.

### TRIBUNA LIBRE

#### AL SEÑOR DIRECTOR DE SANIDAD

Cumpliendo lo preceptuado en el artículo cuarto del actual Reglamento de Farmacia, se ha repartido á los señores farmacéuticos un folleto que contiene la nómina oficial de médicos, farmacéuticos, comadronas y veterinarios. La mencionada publicación, consta de dos partes: una en que figuran los farmacéuticos inscriptos y en la otra los médicos, comadronas y veterinarios.

La primera está firmada por el doctor A. Trémols, Jefe del Subsección de Farmacia de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia. En ella se encuentran, por orden alfabético, los apellidos de todos los farmacéuticos que existen en la Isla y la provincia en que residen. Lástima que sea una obra incompleta, pues como lo afirma el doctor Trémols en nota final, falta la relación de los farmacéuticos que ejercen en el Partido Judicial de Pinar del Río. No obstante ello, felicitamos al doctor Trémols por esa obra mediante la cual con gran rapidez se sabe el nombre de cualquier farmacéutico, conociéndose tan sólo el apellido, puesto que el orden alfabético de los mismos así lo facilita.

Según teníamos entendido el único objeto de esa relación nominal, es el de evitar que intrusos y charlatanes se abroguen facultades de que carecen y si por ejemplo se nos presenta una prescripción firmada por el doctor A ó B, para nosotros desconocido, la nómina oficial nos quitaría la duda.

Pero eso no se consigue con la relación de médicos, parteras y veterinarios que se encuentra en el mencionado folleto. En él, el orden alfabético brilla por su ausencia y para buscar un nombre y apellido determinado, hay necesidad de leer la innumerable lista de galenos que en abigarrado consorcio figuran en el folleto.

Eso sí, por un rasgo de halago ó de no sabemos qué, figura con caracteres de imprenta mayores que los demás el nombre y apellido del actual Secretario de Sanidad. ¿Cuál ha sido la razón, allí no hay distintivos, pues tan médico por poseer el título de tal es el doctor Duque, como lo es el doctor Gustavo de los Reyes. Oigalo bien señor Director: esa relación de médicos, comadronas y veterinarios, no llena el objeto para que fué publicado el folleto, pues el des-

conocimiento más completo del alfabeto, que por su orden tanto facilita, es el que impera en la segunda parte de la publicación citada. Mejor hubiera salido, que se considerase como oficial, y se le ayudara en algo á los doctores Plascencia y Martínez, por su relación anual, en la que además de guardar un orden alfabético, se consignaba la provincia, pueblo, calle, número y horas de las consultas.

Yo conservo uno de estos, y el folleto oficial lo guardaré por inútil en lo tocante á médicos, comadronas y veterinarios, esperando en caso de que lo utilice, al doctor Gallot, que es quien lo firma, para que enderece ese entuerto.

Dr. R. M.

### YA LLEGARON

Los magníficos Relojes Suizos Caballo de Batalla, fábrica creada hace 139 años. Máquina extrafina, cajas planas, elegantes; los hay de oro, una y dos tápas, grabados, mate, liso y guilloché, así como de plata niel, con elegantes incrustaciones de oro.

Los venden en todas las Joyerías y Relojerías, y es único receptor Marcelino Martínez, Almacén depósito de Joyas, Brillantes y Relojería, Muralla 27, altos.

### LOS DE VILLAGRE

#### EN "LA TROPICAL"

Es la Luz de Agosto una de las romerías más concurridas, alegres y rumbosas que se celebran durante el verano en Avilés. San Pelayo, San Cristóbal, la Magdalena, San Martín, son de las primeras por la animación y el bullicio, pero ninguna de éstas sobrepasa en simpatía, en sabor castizo, en la predilección de la gente joven á la que cada 15 de Agosto, festividad de la Asunción, se celebra por los villalegrinos en los amenos y frondosos prados vecinos á la ermita de Nuestra Señora de la Luz.

Por esto nos ha parecido de perlas que los hijos de Villalegre residentes en la Habana se hayan acordado este año de festejar con un suculento almuerzo campestre día para ellos tan memorable, evocador de dulces, de hondos, de intraducibles recuerdos para la mayor parte, y por esto aplaudimos el propósito de que se reúnan todos los años en agape fraternal, como el que ayer nos proporcionó horas tan placenteras en los deliciosos jardines de "La Tropical."

A las once llegábamos al famoso parque, en la guagua particular de la fábrica, Lucio Solís, su hijo José Ignacio y este pecador. Ya estaba allí reunida toda la gente en mangas de camisa, vigilando alerta la mesa del yantar. Rafael García Maribona se adelantó á recibirnos con cara de pasucos.—¡Hola, Lucio! ¡Bienvenido, Julián Orbón! ¡Uníronse á Rafael para saludarnos otros amigos queridos; Rafael Bango, Manuel G. Maribona, Oscar ídem, el hijo endemoniado del banquero don José, el de la "Opera" de Galiano, el "fiu" de la "Sardina," Pepe Bota... Oscar nos brinda un "vermouth." ¡Cosa rica! —¿Qué te paez, Orbón? ¡No tá bono! exclama el insaciable Bernardón. —¡Mialma tá q'esmecha! —Pues en tonces ¡vaya otro! —grita apurriéndome un vaso y echando un guiño Pepe Maribona. No lo pude despreciar. En aquel momento me acordé de "Lalo," me acordé de Peón, me acordé de toda aquella partida de "condenaos" que se empeñaban en hacernos beber y más beber en aquellas giras inolvidables de la Sección de Recreo y Adorno del Centro Asturiano y el Club Gradense. ¿Qué hacer si no sucumbir?

Lucio Solís se despojó de la blanca americana, respirando á pulmón pleno. José Ignacio miraba estupefacto para las enormes cazuelas donde "fervien" las fabes con llaón y se esponjaba el arroz con "Pitu," Eva-

risto Cabrera ponderaba la próxima crónica del "Heraldo de Asturias" mientras dirigía miradas significativas á la sidra "achampagnada."

Dimos unas vueltas por las alamedas espléndidas de "La Tropical," contemplamos una vez más el río apacible que se desliza en silencio á los pies de la gloriosa que sombrea el manoncillo; echamos unas tonadas de la tierra, de esas cuyas notas expresivas y firmes, melancólicas y soñadoras, nos humedecen los ojos y sacuden el alma.

Nos llaman á la mesa. Yo me siento frente á Solís, á la vera de Rafael García Maribona. Todos ocupan sus puestos. José Ignacio se sienta junto á Cabrera. —¡Evaristo, cuidame bien á ese rapaz, que ye corto! —clama Lucio con su voz de general en jefe. —¡Desquida, hom! ¡Tú ye bobo? —¡Vaya un almuerzo! Se lució de veras "El Palacio de Cristal." Los entremeses, variados y excelentes; la fabada, única, exquisita; el arroz con pollo, despanpanante; los quesos y las frutas, imponderables. Buen vino, rico laguer (al fin "Tropical,") sabrosa sidra... De tabacos no digamos: superiorísimos.

Lucio Solís se quedó con las fabas. ¡Qué frases las suyas ponderando el "llaón" y la "morciella." ¡Yo me acordé instintivamente del gran Baltasar de Alcázar.

Llegó el turno á los postres. Solís se levantó "incontinenti" y, copa en mano, brindó:—"Señores, d' hoy n' un año! ¡Por la Luz!" Luego Rafael Bango leyó magistralmente, como pudiera hacerlo un perfecto "bablista," un cuento ingeniosísimo, de hondo sabor asturiano, que todos rieron hasta más no poder. Evaristo Cabrera se levantó y dijo:—"Brindo por Villalegre—y por los villalegrinos—por la Virgen de la Luz—y por los avilesinos.—El de la "Opera" dijo también excelentes frases respecto á la conveniencia de reunirse todos los años en día tan señalado y de consagrar un fondo para aliviar "les penurias" de los "probes" del pueblo, y Oscar Maribona dedicó un sentidísimo recuerdo á las madres ausentes é hizo votos porque todos volviéramos á disfrutar en los campos de Villalegre de la romería de la Luz. Luego se leyó el siguiente cablegrama que se había tramitado por la mañana:

"Presidente Casino,

Villalegre.

"Villalegrinos reunidos fraternal banquete conmemoración Virgen Luz, envían afectuoso saludo."

La lectura de este cable fué acogida por una estruendosa salva de aplausos.

Nos levantamos de la mesa, y empezamos los cánticos. Todos nos sentimos en plena romería de la Luz.

Solís lleva la voz cantante, recordando los días de la juventud bullidosa. Se cantan "panaderas," "esrretera abaxo va," "acháme esi vie yu fuera," "calle la del Rivero, calle del Cristo..."

—Señores: van á dar las dos, el coche nos espera. ¡Vamos, Pepe Bota, que la Comisión avilesina ya nos está aguardando! Esto lo digo yo. —¿Qué les pasa á los de Avilés! pregunta Rafael Bango. —Pues nada: que hoy se va á hacer un grupo la Comisión organizadora de la gran fiesta de San Agustín, y como nosotros pertenecemos á ella... —¡Soberbia gira va á ser esa! —repuso Bango. —¡Espléndida! Trescientos comensales, misa de campaña, un número de periódico ilustrado, dinero para los pobres de Avilés... ¡la mar y las arañas! —¡En ella nos veremos, hom! —Pues no faltaba más!

Subimos al coche, despidiéndonos alegremente de los simpáticos villalegrinos. José Ignacio demostraba "fartuco." Lucio Solís mascullaba una danza, la danza aquella que empieza: "Noche de San Juan querida..." Yo le escuchaba atento, embalsado, saboreando ya de antemano la fiesta próxima de San Agustín.

O.

### LAMPARAS BREMEN

Se venden en la Sociedad Cinematográfica.

AMISTAD o Y o ESTRELLA

c 2556 alt 13-8

DE ORO MAGIZO con cristales finos, á \$3

DE ORO MACIZO con piedras del Brasil de primera clase, á CENTEN

Enchape garantizado á \$2 y \$4

Aluminio á \$1 y \$2-50

Reconocimiento GRATIS

"EL TELESCOPIO"

San Rafael 22

ENTRE AGUILA y AMISTAD

c 2515 Ag. 2

Preparadas por el DR. J. C. AYER y CLAY

Lowell, Mass., U. S. de A.



### Las Pildoras del Dr. Ayer

Para la Dispepsia, Estreñimiento, Jaqueca y Desarreglos del Estómago, Hígado y Vientre.

Son Puramente Vegetales, Son Azucaradas, Son un Laxante Suave pero Eficaz.

"Con las Pildoras del Dr. Ayer he obtenido siempre una acción más segura todavía que con otras pildoras muy en uso y que por su crédito se han familiarizado entre el vulgo. Son muy fáciles de tomar y no causan dolores ni repugnancia."

A. MARTINEZ YARGAS, Catedrático de Medicina, Granada, España.

Cada pómulo ostenta la fórmula en la rotulita. Pínguese usted á su médico lo que opina de las Pildoras del Dr. Ayer.

### ABANICOS Y SOMBRILLAS

MODELOS ELEGANTES Y NUEVOS PROPIOS PARA REGALOS. HAY QUE VER EL SURTIDO DE LA

Paragüería FRANCESA. Obispo 115

10555

31-13

Ha entrado Vd. en el GRAN CERTAMEN DE ADIVINACION

DE LOS Cigarros SUSINI para Agosto?

Si no lo ha hecho todavía, hágalo antes del 15.

LEER EL ANUNCIO Y FUMAR CIGARROS

SUSINI

CIGARROS \* SIN \* RIVAL

C. 1502

1AE

Advertisement for CONGO ROOFING featuring an illustration of a house and text describing the product's benefits and manufacturer details.

PATRIA

Si de la patria esperasen recompensa los que por ella se sacrifican ¡habría héroes en el mundo!

Muchas señoras, señoras, muchas gracias; vuelvo a mi hogar con el deber cumplido, juzgándose feliz en mis desgracias, porque podré morir donde he nacido. Muchos quedan acá, bajo la tierra, que albrascen el sol y el mal esterilizan; muchos fueron de excelsa guerra que engendraron la pasión y el odio atroz. ¡Ah, no se vayan ya, no se vayan ya, la sangre de los héroes, cada gota que cae es como el grano que se arroja en los surcos, muere y brota en la madre común, y los orgujos tallos ya florecientes y en apretadas filas reunidos, son nuevos combates que corren a vencer a los caídos! Por eso vivirá; grata memoria ha de guardar la patria, agradecida, de los nobres soldados que la vida dieron por su prestigio y por su gloria. Tal dijo el mozo, con sentido acento, al aceptar el galardón mezquino de su rudo valor y su ardimiento. Y al sentir en su mente triste idea, creyó sentir el latido del destino que lo empujaba, aterradora y fría, a su lejana aldea.

¿Mendigar el pan de cada día, y el serpiente de la vida, solitaria, sin luz, llena de abrojos, la senda que va al lecho de un hospital, el angustiado el pecho por horrible congoja, el infortunio errante y desvalido llega a exalar el último suspiro, que le dieron en pago de su vida? ¿Agitado, nervioso, deseando arrancar de la memoria aquel presentimiento doloroso que aumentaba la pena de su gloria, desfiló en un bolsillo las pesetas, que le dieron en pago de su vida? ¿Y agrandándose luego en las muletas se alejó sollozando... ¡viva España! Después una señora, avanzó despacio un mozo adolescente de aspecto débil y semblante lacio. Algo extraño tenía aquel mozo, aquel cuerpo flacucho que cubría con un viejo capote, de manera que se dio por el dueño del destino, el dorado botón de la guerrera. Algo que horrorizó el pensamiento creyó ver un momento en el pobre soldado, que no hizo el más leve movimiento, ni en las damas del entarimado. Una de ellas, de un momento a otro, le dijo así: —No hay nada más hermoso para el hombre en la tierra, que volver al hogar, siempre amoroso, después de los horrores de la guerra. Allí una madre está, lo más querido, la fe del corazón, de la patria, y el que le lleva a vencer o a ser vencido. Hoy más que nunca muestra sereno y alta la frente, que tu mal concluye; como bueno cumpliste y Dios que es bueno a tu lejano hogar te restituye. Nuestra ofrenda que vas y en que estriba; la grande, aquella que en su amor profundo te dará la muerte que te cautiva. La debes a tu patria, a la fe de arriba, la debes a tu madre, a la fe de abajo. Calló la dama y lo miró un instante; estaba el pobre mozo de tal suerte que parecía que en aquel instante los dedos invisibles de la muerte iban desgranando su semblante. Sintióse morir dentro en su ayuda toda su voluntad, aniquilada en tantos días de trágica vida, y respondió con voz entrecortada, pero sin el acento del que duda: —Maldad tengo el esperar camino que me conduzca a mi madre arrebrada; que me futuro no hallaré mezquino? Todo aquí abajo, hasta la infeliz piedra está, sujeto al fallo del destino. Pero hablé de mi madre, y le tré ativa de mi valor, en tanto se deshace: yo no podré abrazarla mientras viva, me dejaré abrazar cuando me abraze. Otra madre, la patria, en torpes lazos ligada en guerra, se encontró de nuevo; el su grito y la ofensa me abraza. He perdido los dos, nada le debo. ¿Qué llevo a la primera? Pena amarga. Lleno del corazón que no se aliente; de mi inutilidad la triste carga; la inyección de una vida que es la muerte.

Pensando que abusaba del derecho de lamentarse de su suerte impía, miró las cruces que llevaba al pecho y sollozó muy quedo... ¡Madre mía! Carlos Cíaña.

DE PROVINCIAS HABANA DE CATALINA DE GUINES Agosto 14. Una comisión compuesta de los señores Agustín Lavín, Manuel Valle y Manuel M. Racha, anduvo ayer recogiendo entre el comercio y socios

Liquidación sin precedente! Estamos vendiendo todas nuestras magníficas existencias de verano por menos de la mitad de su valor! Esta oportunidad no deben de dejarla pasar las señoras de la Habana. Magníficas tiras bordadas, warandoes bordados y lisos, encajes y aplicaciones, medias para señoras y niños y otra infinidad de artículos para la estación, todo a como quiera. Olán CLARIN, yarda de ancho, a 29 centavos vara. Piezas de Nansouk, 40 pulgadas de ancho con 30 yardas, a \$3-99 Medias de Olán, blancas, caladas, superiores, a 40 cts. par. Todo el mes de AGOSTO regirán precios asombrosamente baratos. El Correo de París, Obispo 80 Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca. La casa de los CORSES elegantes C. 2595 1A9.

del Centro Asturiano para la suscripción abierta por esta institución a fin de apromtar recursos para las familias de reservistas de Melilla. Las gestiones de dichos señores han sido satisfactorias para el noble fin perseguido. Por la nueva ley escolar ha sido suprimida la Junta de Educación de este pueblo, que venía funcionando desde 1899. El día 10 hizo formal entrega de todo lo referente a material y asuntos de escuela al secretario de la Junta de Educación de Güines, el saliente de ésta, señor Manuel Jane. El señor Jane fué el único secretario que tuvo la junta desde su fundación; y su paso por ella, ha sido honroso, según lo pueden atestiguar todos los Superintendentes e inspectores que visitaron la secretaria. De la única manera que puede haber quedado fuera el señor Jane, era suprimiéndose la Junta, como sucedió, pues se le consideraba como insustituible en el puesto. EL CORRESPONSAL.

DE SAN FRANCISCO DE PAULA Agosto 13. A las tres y cuarenta minutos de la tarde de hoy, descarriló frente a la estación del ferrocarril de este pueblo, el tren ascendente núm. 23. Originó el descarrilamiento, un menor de la raza de color llamado Belén Jorges, que de atrevido cambió las agujas del chuchó (banda Norte) cuando aun se encontraba sobre la vía principal, parte del tren. Después de treinta y cinco minutos de trabajo, se logró encarrilar el tren, el cual a las cuatro y quince por signió viaje hacia Güines. El juzgado conoce del hecho. Hoy celebra su fiesta onomástica la encantadora señorita Aurora Lleras, vecinita en la actualidad, del pintoresco pueblo de Candelaria. Reciba ella, mi sincera felicitación.

Nuevamente llamo la atención al señor Franchi, alcalde Municipal de Guanabacoa, respecto al mal estado en que se halla la calle del paradero. En la actualidad, con poca cosa podría ponerse en perfectas condiciones, más adelante ya sería necesario hacerla de nuevo. Los vecinos de este pueblo están muy quejosos del señor Franchi, pues dicen que siendo este pueblo su bahuarde, lo tiene en la actualidad en completo abandono. Creemos que tengan razón los vecinos, pero pensamos también, que el señor Franchi les quitará la braveza, ordenando la reparación de la citada calle lo antes posible. ANGEL PETELA.

PINAR DEL RIO DE GUANAJAY Agosto 13. Entre cinco y seis de la mañana de anteaer, se suicidó, ahorcándose con una cuerda pendiente del techo de la casa en que vivía, el vecino, plancha

MATANZAS DE YAGUARAMAS Agosto 10. Hoy se dió sepultura al cadáver del joven señor Amado Sobrino y Vega, que puso fin a sus días, como a la una de la tarde de ayer, ignorándose el motivo que le impulsó a tomar esa resolución. El juzgado intervinó en el asunto, no encontrando más pruebas que un papel en el que Sobrino dice que no culpen a nadie de su muerte. Efectúose el entierro con numeroso acompañamiento, prueba de la gran estima de que gozaba el finado. Al llegar al Cementerio, despidió el duelo nuestro amigo el señor Luis Gómez, manifestando con sentidas frases de condolencia, el sentimiento que causaba la pérdida de tan consecuoente amigo. Julio Fernández, Corresponsal.

DE LIMONES Agosto 12. Al Secretario de Obras Públicas Llamo la tención del señor Secretario de Obras Públicas, sobre lo que pasa en la carretera de Cienfuegos a Rodas, y la cual atraviesa este poblado. Está ordenado que todos los establecimientos públicos, situados al lado de la misma, tengan sus puentes hechos en buena forma, para lo cual hay que pedir el correspondiente permiso de la Jefatura Provincial de Obras Públicas, abonando cinco pesos moneda oficial a aquel Departamento; pues bien, aquí sólo se le ha hecho cumplir esa disposición el señor Manuel Suárez, dueño del establecimiento "La República," y como la ley debe ser igualmente cumplida por todos, espero que el resto y digno funcionario a quien me dirijo, resolverá lo que sea procedente. El número de peones camineros—cuatro creo— en una distancia como de 28 kilómetros, es insuficiente, así es que, en las cunetas crece la hierba de manera frondosa, impidiendo la corriente de las aguas, con grave perjuicio del terraplén; por consiguiente, si continuamos así, muy pronto nos quedaremos sin carretera, y luego esperemos que el Congreso o el Departamento de Obras Públicas, acuerde conceder el crédito necesario para la costosa reparación que entonces habrá que hacer, pudiendo hacerse ahora con facilidad y economía, si se aumenta el número de peones. Para iniciar mi campaña sobre este asunto, desde las columnas del importante y popular DIARIO DE LA MARINA, termino por hoy. Justo Travieso.

SANTA GLARA DE REMEDIOS 12 de Agosto. Nuestra Banda Municipal monta en estos momentos, (las 3 de la tarde) en dos "autos," para ir a Santa Clara, adonde se celebra hoy su patrona. Contentísimos van los muchachos. ¡Ya lo creo! Volverán, si Dios quiere, esta noche a las once; acompañados de los muchos jóvenes de buen humor que, en distintas clases de vehículos, han ido hoy a la capital de la provincia, que dista de aquí doce leguas. ¡Santa Clara esta de fiesta; hoy es su santo! Felicitamos cariñosamente a todas las Claras y a los Claros. ¡Clara!

En Placetas ha contraído matrimonio la bella y elegante señorita Remediana María Josefa Espinosa, con el distinguido caballero señor José Porrero Jiménez. Les deseo muchas felicidades, y una perpetua luna de miel en cuarto creciente. Agradezco mucho la esquila que me han enviado. En la Revolución francesa, Marat llamaba amistosamente "Luisita" a la guillotina. Y en cuanto alguno le estaba le daba una carta de recomendación para su "Luisita". ¡Hombre! ¡Si yo pudiese hacer lo mismo! Yo no escribiría tantas epístolas como Marat; pero siquiera un par de ellas al año, desearía escribir. Porque hay algunos que me eanen, como a un Cristo un par de pistolas. ¡Quién tuviese una "Luisita"! Una cosa muy curiosa le ocurre al simpático y archielocuente "Figaro" remediano Márquez Pérez, cada vez que monta en automóvil. Se excita extraordinariamente y su mano tiembla como la de un azogado. Por supuesto, no puede afeitar. Ayer le llamaron de "Reforma," para afeitar a un cura castrense que vive allí; fué en el auto, porque no había otro vehículo, y en cuanto llegó, le empezó la tembladera en los dátilos y no le fué posible rasurar.

DE INMEJORABLE CALIDAD INDEPENDIENTE DE LOS TRUTS TELEFONO 18. ZULUETA 48 Y 50. HABANA 78-7 Ag

¡Perdió el viaje y el dinero! Como es un hombre muy cauto no montará más en auto. Para impedir que los mosquitos entren en una habitación, no hay más que emplear el cloruro de cal seco, y colocarlo sobre unas tabillas junto a las puertas y ventanas. Pero lo mejor es, no abrir estas en las horas en que hay mosquitos, y cuando estos se retiren abrirlas de par en par. En Alemania se ha constituido una Sociedad para la producción del café sin cafeína, que es un principio excitante. Pues yo conozco un pueblo en que se ha hecho chocolate sin cacao y vino sin uvas. En tiempo del bloqueo fui yo a uno de esta jurisdicción y supe que no había vino. Volví a él a los quince días y, a pesar de que no había comunicaciones ni marítimas ni terrestres, me encontré el pueblo abarrotado de gran cantidad de pipas de vino tinto. ¡Oh poder de la química, ó de los "químicos"! Se llama "exeresis," la operación de separar del cuerpo humano, todo cuerpo extraño ó noivo; como extraer una muela, un cálculo, un callo, etc., etc. Ayer un señor se fué a bañar en el próximo río "Canazo;" dejó como es costumbre la ropa en la orilla y se bañó sin ella. Más le hubier, valdó bañarse vestido y calzado, porque al salir se encontró sin el bolsillo el dinero, sin el reloj y sin los botines, que eran nuevos. El, muy afligido, me preguntó: —"¿Cómo pudo ser eso?" Y yo por decirle algo que le consolará le contesté: —Por exeresis, amigo, por exeresis!

La primera extracción de la Lotería, hecha en Madrid, se verificó el sábado 10 de Diciembre del año 1766. Es decir, que hace cerca de 144 años que los madrileños (y los que no lo son) aspiran al premio gordo. La primera de la República de Cuba será, si Dios quiere, el viernes 10 de Septiembre de este año. ¡Quién será el afortunado que le toque el primer premio gordo! Ahí quisiera yo ver a los adivinadores é indias palmas. FACUNDO RAMOS.

ORIENTE DE HOLGUIN Agosto 12. El tema de palpitante actualidad que es objeto de todos los pensamientos y hace mover todas las lenguas con una locuacidad desesperante y nerviosa, es el telegrama publicado en los periódicos acerca de lo que opinan en los Estados Unidos de la actual administración del Gobierno cubano; los artículos de la prensa yankee que dejan caer de una vez la careta de la hipocresía, y la opinión de nuestros "buenos amigos" de que es necesaria una nueva intervención, ansia justificada en ellos, que han conocido las dulcedumbres de las pasadas, y saben que es Cuba el más risueño paraíso de la tierra. Comentando estas noticias amenajadoras, que llegan aquí como mensajeras y predecesoras de futuras calamidades, se dolían anoche en las puertas del Liceo varias personas que derramaron su sangre por la libertad de su patria, de que tan inmensos sacrificios resultaran infructuosos. Daba lástima escuchar sus lamentaciones, dando como un hecho consumado lo que la prensa americana, sin distinción de matices políticos, viene anunciando todos los días; porque las palabras que pronunciaban esas personas, brotaban del fondo de sus almas de patriotas, sin falacia, sentidas verdaderamente; eran como las lamentaciones del sentenciado a muerte que, en la capilla llena de tinieblas busca a su alrededor, y encuentra solamente

la frialdad de las paredes y el crucifijo que le anuncia la pronta hora de hallarse en su presencia; que palpa su cuello y encuentra el fatídico lazo que ha de arrancarle la existencia al lucir la luz del nuevo día. —¡No habrá—decían—nada que nos salve! ¿Será posible que se consuma nuestra inmensa desgracia! ¡Habrá corrido nuestra sangre por todos los campos de esta tierra, habremos ofrendado generosamente nuestras vidas y nuestras haciendas, arado en el mar, para legar a nuestros hijos una tierra más esclava que cuando la redimimos con nuestros esfuerzos!...

Así se expresaban esas personas, buscando con sus cerebros la salvación de sus hermosos ideales, sin encontrar en las brumas del futuro una luz, por mortecina que fuese, que las disipe y devuelva la esperanza a sus espíritus. Sentado cerca de ellos, escuchando sus palabras, buscaba yo también la tabla salvadora a que asirnos en la hora del naufragio; buscaba en las oquedades de mi cerebro la manera de prevenir la catástrofe, y hallé el remedio, que existe, que ha existido siempre; y miré a mi alrededor: personajes rodeados de una corte de aduladores y serviles, intrigas, mezquindades, infamias... ¡hombres de gran altura, fachadas de casa grande, convirtiéndose en fuerza de ruindades, en delzables gusanitos, en ridículos enanos; y como el buen Dios de la célebre poesía del malogrado poeta Curros Enríquez, cuando desde su excelso trono buscó la tierra que El había hecho, busqué yo la Democracia, la Igualdad, el Patriotismo, el amor de los hombres, y encontré caciquismo, maldad y adulación, y exclamé como el poeta: ¡Ay, si esto es patriotismo, que el diablo me lleve!

¡Remedio!... Si lo hay; pero nadie quiere hacer uso de él. Sería necesario empezar por arrojar de sus altares de dioses ridículos, a los antipatriotas que están colocando con sus ambiciones desmedidas a su patria al borde del abismo; habría que adquirir una educación de civismo en vez del carnerismo en que vivimos perdiendo las energías; habría que tener menos ambiciones y más hambre de vida libre, de ideales, más sed de independencia en el corazón y no en los labios; posponer en bien de todos las conveniencias de un grupo de intrigantes que nada representan en el conjunto de todos; habría que pensar menos en destinos, en intrigas para vengarse de los que no piensan como ellos, utilizando para sus ruindades de la confianza que todos les otorgamos; habría que educar a este pobre pueblo para que supiese elegir libremente y con plena conciencia de sus actos, a los que han de gobernarlo, que les exigiese el cumplimiento de sus deberes, que se retirase su confianza cuando se hiciesen acreedores a las censuras; habría, en fin, que llevar a cabo una completa y pacífica revolución de las inteligencias, hacernos dignos de gobernarnos sin trabas y cortapisas, sin emiendas denigrantes, para que nuestras virtudes, nuestra laboriosidad, nuestro amor a nosotros mismos y a la conservación de los hermosos ideales, fuese el escudo que amparase nuestros derechos a ser libres como pueblos, grandes como hombres...

¡Se hace algo de esto?... ¡Se hará, siquiera!... ¡Hay señales de que, enfrente de la borrasca que empieza a oscurecer el horizonte se vea algo como la luz del faro a qué volver los ojos?... ¡Hay rebeldías nobles contra el destino, la lucha, siquiera, la lucha por la existencia, el instinto de conservación innato a todos los seres!... ¡No, no y no!

¡Y que estas personas que se rebelan contra las apenas entrevistadas cadenas del extraño, soporten mansamente un vergonzoso caciquismo!... ¡Qué extraño, pues, que en presencia de estas lamentaciones, cuando no se quiere remediar el mal, cuando los hombres se rinden en la jornada en que se juega su libertad hermosa, se dejan arrastrar como una brizna delicada, diga el mundo: ¡Llorad como mujeres, lo que no habéis sabido defender como hombres!...

N. VIDAL PITA.

¡Quiero hablaros—respondió Mary, y espero que seréis suficientemente galante para no dejarme en la puerta. —Entrad—añadió Huberto, retirándose un tanto. Mary debía conocer la habitación, pues sin titubear pasó del recibimiento al gabinete. La vista de algunos baúles colocados en uno de los rincones de la habitación, la sobresaltó. —¡Os vais!—exclamó, dirigiéndose a Huberto, que había recobrado su sangre fría, y respondió con irónica sonrisa: —Ya lo veis, y me arrepiento de no haber tomado el primer tren, lo que me hubiera evitado una conversación que no desena. Mary cerró los ojos, se descolorearon sus labios, pero añadió con calma: —Es decir que vuestras amenazas eran positivas? ¡Me detestáis! Entre nosotros no puede haber nada de común! —Nada, ya os lo dije. —Pero, decidme, ¿en qué os he faltado?—preguntó la cortisana con exaltación. —¡Sabía yo tal vez que Gastón Siliano era vuestro amigo; yo mismo, ¡no aprobasteis que buscara la manera de librarne del fastidio que me causaba, y prometisteis ayudarme a quitarle el niño? —¡Si—respondió con voz firme Huberto.—He sido un infame como vos, no había pensado seriamente, sólo conocía mujeres de vuestra calaña, no tomaba en serio la vida, y la ceguera producida por el nuevo capricho que por vos sentía, me impedía obrar dignamente. —El dolor que sentí al ver caer por mi mano a mi único amigo, me ha abierto los ojos; lo que de vos me contó de vuestro engaño a su buena fe, a su credulidad, a su amor, inmenso, noble, grande, me han demostrado los viles y odiosos papeles que sabéis representar, y no encontrando excusa para vos, al juzgar mi vida y el vergonzoso estado a que había descendido, ante aquel hombre que moría por mi causa, juré acudir a todos los medios para rehabilitarme, para hacerme digno del perdón que me otorgaba. —He aquí, señora, por qué son absolutamente imposibles tratos entre nosotros. Mary le había escuchado en silencio, sin interrumpirle, pero cuando hubo terminado, murmuró lentamente: —Tenéis razón al decir que representasteis un papel odioso, pero yo,

como vos, no había conocido de la vida más que el lado frívolo; no había experimentado nunca ni dolores ni remordimientos. —Ahora no es así, he cambiado mucho. Huberto hizo un movimiento de cólera. —¡Basta de comedias conmigo!—exclamó.—¡Creéis que no sé las orgías a que os habéis entregado estos días para borrar el recuerdo del muerto y para substituir al vivo, que os escapaba? Hasta los más indiferentes por la muerte de Gastón se escandalizaron, calificandolos como la más desvergonzada de las mujeres. Mary se puso livida. —No les creáis. —¡Osaréis decir que mienten?—interrogó Huberto.—¡No fuisteis vos quien la otra noche, en casa del anciano conde Rosambó, vuestro nuevo protector, os presentasteis en traje de Venus haciendo la apología del amor libre y del placer? —Es cierto; estaba loca—exclamó la cortisana,—pero fué, os lo juro, para sofocar el remordimiento, para alejar la imagen de aquel muerto que me perseguía por doquier. Comprendo que no es éste el medio de olvidar...

¡Huberto, no seáis conmigo tan

cruel... en vos sólo está mi salvación; no me rechazéis... Huberto se vió un momento oprimido entre los brazos de Mary, sintió en su cara el hábito ardiente de la cortisana, y lanzando un grito de rabia, mientras se desprendía de ella: —¡Miserable!—exclamó,—¡intentadéis aún seducirme! ¡No comprendéis que vuestra presencia me produce náuseas y que me causáis horror! ¡Habéis venido confiando en mi indulgencia, tal vez para reconquistarme! —No—dijo incorporándose con fiereza,—he venido a pedir os cuenta de mi hijo. Huberto sobresaltóse. —¡De vuestro hijo?—repitió.— ¡Y yo qué sé de vuestro hijo? —Mary se le acercó temblando, con los ojos centelleantes. —¡Trataréis de decirme que no sabéis dónde se encuentra! Si Gastón quiso que vos mismo fuese el que pusiera en mis manos aquella carta escrita con el presentimiento de una muerte próxima, es porque a vos sólo confió la venganza que quería cumplir conmigo después de su muerte. —Pero, advertid, Huberto, que no soy de las que se someten ó resignan. Quiero mi hijo, lo quiero, y si os re-

gáis a dármele, recurriré a la autoridad, haciendo valer mis derechos. Huberto sonrió burlescoamente. —¡Vuestros derechos? ¡Cuáles! Cuando nació el niño, ¡quién le reconoció? ¡quién le dió su nombre? ¡quién le prodigó sus besos y caricias, aseguró su porvenir, procurandole que creciera bueno y honrado, digno de su padre! —Gastón Siliano, señora. —¡Qué hicisteis vos de aquel inocente? ¿Le alejasteis de vuestro lado apenas hubo nacido; desasteis tal vez que muriese al ver la luz primera; os negasteis a legitimarle, le abandonasteis, como al padre, para emprender de nuevo vuestra vida de deshonor y de vergüenza. —¡Y ahora tratáis de invocar vuestros derechos? —¡Acudid a la ley, señora, y veréis lo que la ley os contesta. Mientras pronunciaba Huberto estas palabras, Mary le devoraba con los ojos. —¡Cuánta diferencia del Huberto de algunos meses al que tenía delante! Había atravesado una de aquellas horas críticas que cambian por completo a un hombre; la cortisana no tenía ya ningún poder sobre él.

(Continuará).

TABACOS Y CIGARROS "CALIXTO LOPEZ" DE INMEJORABLE CALIDAD INDEPENDIENTE DE LOS TRUTS TELEFONO 18. ZULUETA 48 Y 50. HABANA 78-7 Ag

FOLLETTIN 16 VIRGEN Y MADRE (VERSION CASTELLANA) por CAROLINA INVERNIZIO (Esta novela publicada por la Casa Editora de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la Librería La Moderna Poesía, Obispo 123 y 125) (Continúa.) Y aquel hombre, en el fondo verdaderamente honrado, sintióse completamente dueño de sí mismo y de propia voluntad. Aquel día que la cortisana decidió visitarle, se encontraba Huberto ultimando los preparativos del viaje. Había enviado al criado a un encargo, cuando llamaron a la puerta. Huberto no hizo caso de la llamada, pero a un segundo campanillazo, pensando que el portero habría dicho al que llamaba que se encontraba en casa, se decidió a abrir. Y se le presentó Mary. Huberto palideció estremecido; pero su mirada severa y desdenosa no se inclinó ante la mirada de la cortisana. —¡Sois vos, señora!—dijo fríamente.—¡Qué pretendéis de mí?

¡Quiero hablaros—respondió Mary, y espero que seréis suficientemente galante para no dejarme en la puerta. —Entrad—añadió Huberto, retirándose un tanto. Mary debía conocer la habitación, pues sin titubear pasó del recibimiento al gabinete. La vista de algunos baúles colocados en uno de los rincones de la habitación, la sobresaltó. —¡Os vais!—exclamó, dirigiéndose a Huberto, que había recobrado su sangre fría, y respondió con irónica sonrisa: —Ya lo veis, y me arrepiento de no haber tomado el primer tren, lo que me hubiera evitado una conversación que no desena. Mary cerró los ojos, se descolorearon sus labios, pero añadió con calma: —Es decir que vuestras amenazas eran positivas? ¡Me detestáis! Entre nosotros no puede haber nada de común! —Nada, ya os lo dije. —Pero, decidme, ¿en qué os he faltado?—preguntó la cortisana con exaltación. —¡Sabía yo tal vez que Gastón Siliano era vuestro amigo; yo mismo, ¡no aprobasteis que buscara la manera de librarne del fastidio que me causaba, y prometisteis ayudarme a quitarle el niño? —¡Si—respondió con voz firme Huberto.—He sido un infame como vos, no había pensado seriamente, sólo conocía mujeres de vuestra calaña, no tomaba en serio la vida, y la ceguera producida por el nuevo capricho que por vos sentía, me impedía obrar dignamente. —El dolor que sentí al ver caer por mi mano a mi único amigo, me ha abierto los ojos; lo que de vos me contó de vuestro engaño a su buena fe, a su credulidad, a su amor, inmenso, noble, grande, me han demostrado los viles y odiosos papeles que sabéis representar, y no encontrando excusa para vos, al juzgar mi vida y el vergonzoso estado a que había descendido, ante aquel hombre que moría por mi causa, juré acudir a todos los medios para rehabilitarme, para hacerme digno del perdón que me otorgaba. —He aquí, señora, por qué son absolutamente imposibles tratos entre nosotros. Mary le había escuchado en silencio, sin interrumpirle, pero cuando hubo terminado, murmuró lentamente: —Tenéis razón al decir que representasteis un papel odioso, pero yo,

como vos, no había conocido de la vida más que el lado frívolo; no había experimentado nunca ni dolores ni remordimientos. —Ahora no es así, he cambiado mucho. Huberto hizo un movimiento de cólera. —¡Basta de comedias conmigo!—exclamó.—¡Creéis que no sé las orgías a que os habéis entregado estos días para borrar el recuerdo del muerto y para substituir al vivo, que os escapaba? Hasta los más indiferentes por la muerte de Gastón se escandalizaron, calificandolos como la más desvergonzada de las mujeres. Mary se puso livida. —No les creáis. —¡Osaréis decir que mienten?—interrogó Huberto.—¡No fuisteis vos quien la otra noche, en casa del anciano conde Rosambó, vuestro nuevo protector, os presentasteis en traje de Venus haciendo la apología del amor libre y del placer? —Es cierto; estaba loca—exclamó la cortisana,—pero fué, os lo juro, para sofocar el remordimiento, para alejar la imagen de aquel muerto que me perseguía por doquier. Comprendo que no es éste el medio de olvidar...

¡Huberto, no seáis conmigo tan cruel... en vos sólo está mi salvación; no me rechazéis... Huberto se vió un momento oprimido entre los brazos de Mary, sintió en su cara el hábito ardiente de la cortisana, y lanzando un grito de rabia, mientras se desprendía de ella: —¡Miserable!—exclamó,—¡intentadéis aún seducirme! ¡No comprendéis que vuestra presencia me produce náuseas y que me causáis horror! ¡Habéis venido confiando en mi indulgencia, tal vez para reconquistarme! —No—dijo incorporándose con fiereza,—he venido a pedir os cuenta de mi hijo. Huberto sobresaltóse. —¡De vuestro hijo?—repitió.— ¡Y yo qué sé de vuestro hijo? —Mary se le acercó temblando, con los ojos centelleantes. —¡Trataréis de decirme que no sabéis dónde se encuentra! Si Gastón quiso que vos mismo fuese el que pusiera en mis manos aquella carta escrita con el presentimiento de una muerte próxima, es porque a vos sólo confió la venganza que quería cumplir conmigo después de su muerte. —Pero, advertid, Huberto, que no soy de las que se someten ó resignan. Quiero mi hijo, lo quiero, y si os re-

POR ESPAÑA

LA COLONIA ESPAÑOLA DE SANTIAGO DE CUBA

Santiago de Cuba, Agosto 15 a las 11 y 15 a. m.

Al DIARIO DE LA MARINA La Directiva del Centro de la Colonia Española, tomó en consideración la oferta de iniciativa del socio Carlos Redón, de ofrecer funciones en los teatros con destino a las suscripciones para la Cruz Roja Española y reservistas que pelean por el honor de la Patria.

El Corresponsal.

A LAS DAMAS

Con el uso del magnífico jabón de "La Toja" en el tocador y el baño, se obtiene un cutis terso y suave, libre de granitos, barros y erupciones. Lo recomendamos a las damas, seguros de que obtendrán el éxito que desean.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN Agosto 16, 11.45 a. m.

Hay indicios de perturbación ciclónica, cuyo centro está al S.E. de Ane-gada (isla.) Pasará probablemente por el Norte de la isla de St. Thomas.

L. Gangotit, S. J.

(Por telégrafo.)

Santa Clara, Agosto 15, a las 6 p. m.

Al DIARIO DE LA MARINA

El ciclón que en nuestro despacho del once anunciamos que alcanzará a las Antillas Menores, hoy quince, ó mañana dieciséis, tiene ya su centro algo próximo a dichas Antillas, debiendo entrar por un punto comprendido entre Puerto Rico y la Barbada.

Jover.

TERREMOTO

Del Observatorio de Belén nos envían por teléfono estas líneas:

Nuestro sismógrafo de Luyanó ha registrado esta madrugada a las 1 y 32 minutos próximamente, un terremoto bastante intenso y no muy lejano. Las ondulaciones marcadas por el sismógrafo son de siete milímetros.

BRILLANTES

Joyas.—Relojes.—Muebles. Alfombras.—Mimbres.—Pinturas.—Juguetes.—Bronces.—Porcelanas.—Plateados.—Fantasías.

Visítense los espléndidos salones de

LA CASA DE BORBOLLA

Compostela 52, 54, 56, 58 y Obrapia 61

CORREO EXTRANJERO

La situación en Persia.—Notificación a las Potencias.—Sigue la calma.

El Gobierno revolucionario ha enviado a las Legaciones de Persia en Europa, para que la transmitan a los Gobiernos respectivos, la notificación siguiente:

Los desórdenes interiores han hecho necesario restablecer el orden y reorganizar completamente el Poder Ejecutivo.

La impopularidad de S. M. Mohamed-Ali-Mirza, indigno del trono por sus actos contrarios a los votos de la nación, impuso la necesidad de un cambio de Soberano.

Como el Parlamento no celebraba sesiones, los representantes del pueblo persa, reunidos en junta extraordinaria en el Palacio de Baharestan, en Teherán, el viernes 27 de Djumadí-al-Akher 1327 (16 Julio 1909), con asistencia de los ulemas, jefes nacionalistas, Príncipes, altos dignatarios y ex-diputados, decidieron, por unanimidad, deponer a Su Majestad Mohamed-Ali-Mirza, y, de conformidad con los artículos 36 y 37 de la Constitución, S. A. I. Sultán Ahmed-Mirza, heredero presunto, ha sido proclamado Shah.

La regencia ha sido provisionalmente confiada a E. A. Azad-Mulk, mientras la Cámara decide, y de conformidad con el art. 38 de la Constitución persa.

Sigue reinando la calma más completa en Teherán, y poco a poco se restablece el orden en las provincias. Los gobernadores se someten al nuevo régimen y el estandarte revolucionario va ondeando sobre las fortalezas guarnecidas por persas absolutistas.

En Teherán, los soldados del Shah, los cosacos y los revolucionarios se abrazan y se felicitan mutuamente del fin de las hostilidades.

La muchedumbre obsequia a eunucos visten de uniforme, sean del partido que sean.

El Consejo nacional ha publicado un decreto de amnistía de todas las tropas reales.

Dicho decreto, sin embargo, no comprende a los siltkhoris ni a los mamaghovis, mercenarios feroces, enemigos implacables del régimen constitucional y que, en estos últimos días, dedicaron al saqueo en los barrios de Teherán, donde no había soldados revolucionarios.

En Guanabacoa

La Tutelar.

Muy animadas quedaron las populares fiestas de la Tutelar. El día 14, a las 7 de la noche, se trasladó la sagrada imagen desde la casa de la señora Camarera a la iglesia Parroquial. Se cantó, después, una solemne salva con las letanías.

El día 15, a las 7 y media se celebró la misa de comunión general. A las nueve comenzó la fiesta solemne con misa cantada a la que asistió el Ilustrísimo señor Obispo Diocesano, oficiando los RR. PP. Escolapios y pronunciando un elocuente sermón el doctor Alberto Méndez, Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado de la Habana. Al anochecer salió la procesión de la Santísima Virgen, que recorrió las calles de costumbre.

Tanto las fiestas religiosas como los populares bailes, se vieron concurridísimos.

A la procesión asistieron los bomberos de Regla con la elegante bandera que ayer al medio día fué bendecida en el Santuario de aquel pueblo.

Para dar una idea del entusiasmo que reinó en Guanabacoa durante sus tradicionales fiestas, diremos que por los torniquetes de Luz pasaron ayer las siguientes personas: 7,233 por el torniquete de la "Havana Central" y 4,872 por el de los Ferrocarriles Unidos.

Esto sin contar las personas que fueron por los trenes que salían del Arsenal, las que iban en coches y automóviles y las que salieron de Regla.

En resumen, que el orden más perfecto se observó en todos los festejos a cuyo esplendor y lucimiento contribuyeron en mucho las autoridades y prestigiosos elementos de Guanabacoa.

Hubo únicamente que lamentar la falta de previsión y cuidado en los servicios de transporte, que ocasionó escenas desagradables.

¡Cuándo aprenderemos en Cuba a manejar ordenadamente los grandes núcleos de personas que se reúnen siempre en fiestas como las que ayer se celebraron en Guanabacoa!

AMIGO DE LAS DAMAS

Un verdadero amigo de las damas es el aguardiente de uva rivera. Su uso les evita y hace cesar los dolores mensuales, por fuertes que sean, así como los del estómago. Se vende en todos los cafés y tiendas.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

De Cayo Cristo

A bordo del guardacostas "Hatuey," regresó hoy de Cayo Cristo, el Secretario de la Presidencia señor Pasalodos, siendo portador de las siguientes resoluciones Presidenciales:

Confirmados en sus cargos

Han sido confirmados en sus cargos de Inspector de Inmigración y de agente especial de la citada oficina, don Enrique Andino y don Augusto Betancourt Oliva, respectivamente.

También han sido confirmados en sus destinos, el inspector de la Jefatura, del distrito de Camagüey, señor Lope Recio, y don Luciano R. Martínez Secretario de la Junta de Superintendentes.

Autorizaciones

Don Agustín del Pino ha sido autorizado para hacer obras de relleno y construcción, de un muelle en la zona marítima terrestre del Surgidero de Batabanó, y el señor William Pitt, para construir un muelle y espigón en el puerto de Moas, jurisdicción de Baracoa.

Nombramientos

Don José Paulino Dihings, ha sido nombrado mandatario Judicial, y el señor M. Escobedo, Fiscal del distrito de Isla de Pinos.

Notarios Públicos

Don Julián Sánchez Viqueiros, ha sido nombrado Notario Público de la Habana, y de Mariano don Pascual Aenlle.

Títulos

Se han expedido títulos de Mandatario Judicial, a favor de don Isidro Daumí y Vila, y de Procurador a favor de don Agustín Rodríguez y Rodríguez.

Fechas en que terminan dos Jueces

Se declara que el Juez Municipal de la cabecera de Sagua la Grande, cesará en su puesto el 30 de Junio de 1911, y el de Guane, Pinar del Río, el mismo mes del año 1913.

Indultados

Han sido indultados totalmente Jesús Matos Díaz, Juan Antonio Ullacia y Villar y Pedro Rodríguez Crespo.

Patente diplomática

Se ha expedido patente diplomática a favor de don Celestino Bencomo.

El señor Castro Targarona

El Mayordomo de Palacio, señor Castro Targarona, ha sido llamado por telégrafo para que de orden del señor Presidente de la República, vaya a Cayo Cristo pasado mañana miércoles.

La llamada al Cayo del Mayordomo de Palacio, seguramente estará relacionada con el pronto regreso del Jefe del Estado a la Habana con su apreciable familia, de un modo definitivo.

SECRETARIA DE HACIENDA

Licencias

Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias por enfermos:

15 días al señor Octavio Rodríguez, Oficial de la Sección de Estadística.

15 días al señor Ramón González, Escribiente de la Administración de Rentas de Pinar del Río.

25 días a Pedro González, Inspector de noche de la Aduana de este Puerto.

60 días a Miguel V. Perellada, Vista de la Aduana de Nipe.

15 días a Juan Balboa, Oficial de la Aduana de este Puerto.

30 días a la señorita Catalina Washington, Mecanógrafa de la Administración de Rentas de la Habana.

30 días a Manuel Gil, Oficial de la Aduana de Matanzas.

Fianza

El señor Teodoro Lagueruela Rubio, ha constituido en la Tesorería General la fianza de cinco mil pesos, para garantizar su gestión como Colector de segunda clase de la Lotería Nacional, en Cárdenas.

Sobre el Impuesto

Por ante el señor Secretario de Hacienda se ha firmado por el señor Carlos A. Sierra como apoderado del señor Juan Antonio Campos, de Mayarí, el concierpo para el pago del Impuesto sobre los productos de la fábrica de este último, siendo la producción concertada la siguiente:

50,962 medias botellas de gaseosas y 456 sifones de agua de seltz, que devengan por el Impuesto al año, pesos, 108-45.

Corresponde al mes, \$9-04.

SECRETARIA DE GOBERNACION

En Camajuani

De Camajuani se ha recibido un telegrama en la Secretaría de Gobernación, dando cuenta de que la policía especial del Gobierno de Santa Clara entró en el salón principal de la sociedad "Liceo" de aquel poblado, disparando sus revólveres a pretexto de sorprender un juego que manifestaban existía en una de las habitaciones interiores, donde dicen recogieron un tapete, unas fichas y cinco pesos en metálico; que en el salón del "Liceo" donde dispararon sus armas no existen mesas de juego de ninguna clase, y que había un gran número de personas esperando un ensayo que se efectúa diariamente, donde toman parte señoritas y jóvenes; que en el acta levantada hace constar la policía especial que se le hicieron disparos por los socios, y que esto es completamente falso; y que del hecho se ha dado conocimiento a las autoridades y al Juez de instrucción.

El señor López Leiva telegrafió al Gobernador de Santa Clara, general Robau, para que a la mayor brevedad informe detalladamente referente a dicho suceso.

También ha dispuesto el Secretario de Gobernación que su ayudante, el capitán señor Masó, salga para Camajuani, a fin de averiguar lo que haya de cierto en los hechos denunciados.

Heridos a machetazos

El Gobernador Provincial de Santa Clara comunica a la Secretaría de Gobernación que en la finca "Jesús María" Florentino Domínguez García, quien se fugó, hirió gravemente de cinco machetazos a Saturnino Barrios.

Licencia

El Gobernador de Oriente ha concedido licencia al Alcalde municipal de San Luis, señor Trompeta.

En estudio

Varios Ayuntamientos han solicitado de la Secretaría antes citada una prórroga para poder terminar los trabajos de amillaramiento.

Con tal motivo la Secretaría estudia el caso, a fin de ver si procede ó no dictar una resolución de carácter general.

Licencia

El Gobernador de Oriente ha concedido licencia al Alcalde municipal de San Luis, señor Trompeta.

En estudio

Varios Ayuntamientos han solicitado de la Secretaría antes citada una prórroga para poder terminar los trabajos de amillaramiento.

Con tal motivo la Secretaría estudia el caso, a fin de ver si procede ó no dictar una resolución de carácter general.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Se han concedido las marcas solicitadas por los señores Ambrosio del Sol, Cecilio López Socarrás, Agustín Luna, Fernando Fernández y García, Gumersindo Rodríguez, Gregorio González Lóñez, Claro González, Rogelio García, Paulino Aguilera y Gutiérrez, Cornelio Hernández y Montenegro, Gonzalo Pérez y González, José del Carmen y García, Agustín Gato, Domingo Martínez, Alfonso Toro y Suárez, Pedro Pérez, Andrés Castillo, Gerardo Yanes Montañudo, Dionisio de la Cruz, Gabriel González, Gabriel Izaga Albamner, José J. Cabrera y Cabrera, Bernabé Utra, Ana Saborit y Félix Almeida Alpizar.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

El dragado de Cienfuegos

Se ha devuelto aprobada a la Jefatura del Distrito de Santa Clara, el acta de recepción de las obras del dragado del puerto de Cienfuegos.

Entrega de un acueducto

El Ingeniero Jefe del Distrito de Matanzas ha sido autorizado para hacer entrega del acueducto de Unión de Reyes al Ayuntamiento de aquel término.

Tarifa de aguas

Se ha encargado a la Jefatura del Distrito de Oriente que, después de un detenido y cuidadoso estudio, someta a la Secretaría de Obras Públicas una tarifa para el uso industrial de

las aguas del acueducto de Santiago de Cuba.

Para una subasta

Se ha devuelto aprobado a la Jefatura del Distrito de la Habana el modelo de anuncio, pliego de condiciones y proposiciones para la subasta de vagones de piedra picada y recebo, con destino a la construcción de la carretera de Vento a la Vibora.

Autorización

La Jefatura del Distrito de la Habana ha sido autorizada para comprar la piedra que se ha de emplear en la construcción de la carretera de Arroyo Apolo al Hospital de Tuberculosos.

SECRETARIA DE SANIDAD

La Dirección de Sanidad

El Dr. Vega Lamar, Director interino de Sanidad, se encuentra algo indisputo en estos días, y por no poder acudir a su despacho pasará la Dirección a ser desempeñada interinamente por el Dr. Rensoi, jefe local de Sanidad.

GOBIERNO PROVINCIAL

De Madruga

El Alcalde municipal de Madruga comunica al Gobierno Provincial que como a las seis de la tarde del día 12 un perro, al parecer rabioso, y de la propiedad del señor Rojas, mordió al niño Clemente Domínguez, de 6 años de edad, vecino de la finca "San Andrés," barrio Zaldívar.

También fueron mordidos perros y distintos animales, los cuales han sido casi todos sacrificados por los vecinos, quedando algunos en poder de sus dueños para su observación.

El niño ha sido remitido al Laboratorio de vacunación antirrábica, de la Habana.

CLEVELAN Y CORTES

A las damas y caballeros elegantes les recomendamos el uso del calzado "Cortés" y a los caballeros el "Cleveland." Son las dos mejores marcas que vienen hoy a la Habana. "El Louvre" y "Lazo de Oro." Manzana de Gómez, frente al Parque.

ASUNTOS VARIOS

El "Hatuey"

Esta mañana, a las ocho, entró en puerto el guarda-costas "Hatuey," procedente de Cayo Cristo, regresando a su bordo el Secretario de la Presidencia, señor Pasalodos, el Administrador de la Aduana, señor Mencías y el Ayudante del Presidente, señor Morales Coello.

Regreso

Hoy regresaron de su viaje a los Estados Unidos, a bordo del vapor "Mérida," el señor Frank Steinhart, Director de la Empresa de los Tranvías Eléctricos de la Habana y el popular librero don José López Rodríguez.

De tránsito

Procedentes de Veracruz llegaron hoy a este puerto de tránsito para Nueva York, el segundo Secretario de la Legación de Méjico en Washington, señor Rafael Pereira y el Vicecónsul de la misma nación en Nueva York, señor E. Estévez.

Descomposición

Ayer sufrió una descomposición en su máquina, el vapor "Victoria," que hacía el servicio entre los muelles de Luz y Regla.

Por la Capitanía del Puerto se ha ordenado que dicho buque no preste nuevamente servicio alguno, mientras no sea convenientemente reparado.

El Dique

Hoy subieron al Dique el vapor "Habana" y el remolcador "Aguila," de 1501 y 96 toneladas, para limpieza y pintura.

Gremio de Guadañeros y Boteros

La Comisión reorganizadora convoca a todos los dueños y patronos de guadaños para la Junta General que ha de celebrarse a las ocho de la noche de hoy, en Casa Blanca, calle de Destino número 5, con el fin de que quede constituida la Directiva definitiva y poder llevar a efecto trabajos de importancia para el gremio.

HOMBRES DEBILES

Tomad el exquisito licor presidente después de las comidas, que es un excelente plus y adquirís la energía y fortaleza que tanto necesitáis. Se vende en todos los cafés, tiendas y restaurantes.

En la enfermedad y en la prisión se conoce a los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

TAFT Y GARCIA VELEZ

Beverly, Massachussets, Agosto 15. Por espacio de una hora estuvo hablando esta tarde, sobre asuntos cubanos, el Presidente Taft, en su residencia de verano situada en esta población, con el general García Vélaz, Ministro de Cuba.

La entrevista fué muy cordial, según declaró después de ella el señor García Vélaz, quien manifestó, además, que Mr. Taft se mostró en su conferencia profundamente interesado en los asuntos de Cuba y perfectamente familiarizado con los ideales y ambiciones de su pueblo.

"Para Cuba—dijo el señor García Vélaz—es realmente una gran fortuna que esté ocupando la presidencia de los Estados Unidos un hombre como Mr. Taft, que ha estado en la isla y que conoce plenamente su situación."

El Presidente Taft manifestó en el curso de su conversación con el Ministro García Vélaz, que tenía la esperanza de que la segunda tentativa de gobierno propio que hacen los cubanos resulte satisfactoria, aunque no se le ocultaba que para ello tenga que vencer las muchas dificultades de tal empeño.

El señor García Vélaz informó al Presidente Taft que las dos ramas del partido liberal estaban trabajando con empeño por llegar a la fusión, lo que satisfizo mucho a éste.

El general García Vélaz dijo durante su entrevista con Mr. Taft, que se daba cuenta de la existencia de fuerzas cuyos propósito único era desintegrar la República, pero que, a pesar de ellas, no creía que los Estados Unidos tuviesen necesidad de intervenir nuevamente.

El diplomático cubano vino desde Manchester hasta el "cottage" del Presidente, en automóvil. Dentro de breve tiempo saldrá para los Estados del Oeste, con el objeto de tomar parte en el Congreso de Trans-Mississippi, cuyas sesiones deberán efectuarse en la ciudad de Denver, en el mes de Septiembre. De Denver irá a Seattle, en el lejano Estado de Washington, en la costa del Pacífico, a fin de visitar la gran Exposición que allí se está efectuando, para volver después a Manchester, su residencia de verano, en la que permanecerá hasta el mes de Octubre.

Después de conferenciar con el Presidente visitó el señor García Vélaz al Secretario de Correos, Mr. Hightcock.

MISION ESPECIAL

Fez, Marruecos, Agosto 15.

Hoy ha salido para la región del Rif el general Bagdadi, jefe del ejército regular marroquí, con una misión especial de importancia.

Lleva el citado general comunicación del Sultán para los kabileños, en la que les ordena que cesen en sus ataques contra los españoles.

Mulai Hafid ha enviado también instrucciones a la Embajada especial que se encuentra en Madrid para que participe al gobierno español las disposiciones que ha dictado, ya mencionadas en este telegrama.

Además, por conducto de la misma Embajada pide el Sultán que se ordene al general Marina que no inicie las operaciones ofensivas.

La Embajada marroquí tiene otro encargo que transmitir al gobierno español, el de asegurar que el Sultán Mulai Hafid dispone de suficientes tropas para enviarlas a pacificar el Rif, sin el auxilio de las españolas.

FUEGO A BORDO

Liverpool, Agosto 15.

El transatlántico de la línea Cunard "Lucania," ha sido casi totalmente destruido por las llamas, desde sus chimeneas hasta la proa.

Estuvo ardiendo desde las siete de la noche del sábado hasta las diez de la mañana de hoy, domingo, y ahora se encuentra sumergido junto al muelle de Huskisson.

El fuego, según todos los indicios, se inició en la oficina de primera.

A última hora de la noche de hoy, fué puesto nuevamente a flote el "Lucania," con auxilio de los remolcadores que acudieron a él con ese objeto, cuyas bombas estuvieron trabajando sin descanso hasta desalojar mucha parte del agua que en su casco se había depositado.

Mañana entrará en el dique en Glasgow, para ser reparado.

LOS ASUNTOS DE Creta

Canea, Creta, Agosto 15.

Ha llegado a la bahía de Suda, en la parte occidental de la isla, el acorazado inglés "Swiftsure."

El Gobierno cretense ha dejado el poder, confiando los asuntos que aquél tenía pendientes y la dirección de los negocios públicos en la isla, a una Comisión Provisional, que ha comenzado a ejercer sus funciones expulsando a

los campesinos armados de las fortalezas que ocupaban ayer, aunque sin bajar la bandera griega de ellas.

CRUCERO ITALIANO

Roma, Agosto 15.

Los cruceros italianos "Francesco Terrucci," "Garibaldi" y "Bausani" salieron ayer tarde para Creta, y esta noche, a última hora, les seguirán los acorazados "Regina Elena," "Napoli" y "Victori III."

EL "JULES FERRY"

Tolón, Agosto 15.

El crucero protegido de la armada francesa "Jules Ferry" ha recibido del Gobierno la orden de tenerlo todo dispuesto a su bordo para hacerse a la mar con dirección a Creta.

LOS ESTRAGOS DEL TERREMOTO

Tokio, Agosto 15.

Según las noticias que se han recibido en el día de hoy, los estragos causados por el terremoto de ayer, han sido de consideración en los distritos centrales del imperio, y agrega que todavía pueden ser mayores cuando se comencian más noticias de otras regiones.

Hasta ahora se sabe que han muerto 30 personas y que han recibido heridas 82.

Los edificios que se han derrumbado a consecuencia de los temblores fueron, según los detalles hasta ahora recibidos, 362, entre los que se encuentran muchos templos. Los edificios agrietados a causa del terremoto son varios miles.

El temblor de las tres y media de la tarde alcanzó un área muy vasta en las Prefecturas de Osaka y Gifu, donde los sufrimientos que ha producido en el pueblo han sido terribles.

El río Hida se salió de su cauce, inundando todo el territorio inmediato.

La montaña de Ibuki emitió una gran cantidad de humo y luego, inesperadamente, se hundió su cima, variando de forma.

En toda la noche de ayer y en la mañana de hoy se han sentido algunas trepidaciones intermitentes.

CARTA DE MR. TAFT

Beverly, Massachussets, Agosto 15.

Hoy ha dirigido el Presidente Taft una carta al jefe del Censo, Mr. Nagel, en la que le dice que tanto los supervisores como los enumeradores del Censo tienen que permanecer apartados de la política mientras desempeñen esos cargos, o para que se les declare cesantes inmediatamente.

EL NUEVO GABINETE

DINAMARQUES

Copenhague, Agosto 16.

Se ha constituido hoy bajo la presidencia del Conde Holstein Ledreborg, el nuevo Gabinete, en el que retendrá la cartera de Asuntos Extranjeros el Conde Allefeldt, y el jefe del anterior gabinete, Sr. Neerg

NOTAS AL VUELO

DE JATIBONICO

He aquí otro pueblo que ha alcanzado un desarrollo considerable. La mejor prueba de lo que significa ya Jatibonico, está en este detalle, que merece ser conocido por cuantos vean con buenos ojos la prosperidad del país.

Un grupo de hombres de buena voluntad, entre los que figuran elementos de la política, —sin distinción de partidos— y comerciantes, industriales y agricultores, ha constituido una "Junta de Vecinos," para gestionar cerca del Gobierno la segregación de este barrio del ayuntamiento de Ciego de Avila y constituir un municipio con los barrios limítrofes de Majagua, Arroyo Blanco, Nuevas del Jobosí y Nuevas del Jibaro.

La mencionada agrupación la componen los siguientes señores: Joaquín Consuegra, Presidente; Santos Echemendía, Vicepresidente; Emilio Peláez, Secretario; Félix Gil, Vicesecretario; Rafael Crallanes, Tesorero; Andrés Martínez, Vice tesorero; y Vocales, Gaspar Pichardo, Pedro Plasmas, Regino González, Fernando Ortiz, Primo Calahorra, Ramiro Gómez, Miguel Amezaga, Juan Jiménez, Rafael Alfonso, Angel Pérez, Valentín Menéndez, José González Elías, Francisco Pérez Amezaga, Eligio de la Torre, Enrique López, Fabio Romero, Bolívar Ulloa, Manuel González, Enrique Mateo, Alfredo Martínez, Angel Graicarena, Santiago F. Romero, Joaquín Payán, Antonio Herrera, José Quiñones, José García, Antonio Gil, Francisco López y Juan García.

La petición de estos laboriosos moradores, fundase en que el barrio de Jatibonico solamente, sin contar, desde luego, los que habrían de formar parte de su municipio, contribuye anualmente con la respetable suma de "diez mil pesos," cantidad suficiente para el sostenimiento del Ayuntamiento.

En sucesivas notas iré ocupándome de la importancia comercial de este rico pueblo, así como de diversos asuntos de interés general.

OSCAR G. PUMARIEGA.

Agosto 14.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A. altos.

Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro. Apartado 668.

POR EL MONUMENTO A LUZ CABALLERO

El Sr. Manuel Fernández Valdés, delegado de la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes, para tratar los asuntos de la inscripción entre los Maestros y alumnos de las Escuelas Públicas, ha remitido al Comité Ejecutivo de la Estática, la cantidad de \$107.37 plata española y \$2.60 currency, recaudados en diferentes localidades de la Isla, en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Plaza, Cy. Lists various schools and their contributions, totaling \$107.37 and \$2.60.

También han liquidado talonarios los siguientes señores: Talonario 411. — Alcalde Municipal de San Cristóbal. \$14.34 Talonario 588. — Alcalde de Barrio de Salamanca, Las Villas. 10.04 Talonario 585. — Paulino Fernández, Director del Colegio El Progreso de Calbarán. 13.50 Leopoldo Fernández, Juez Municipal de Sabanita del Encomendador. 10.10 Hipólito Gutiérrez, Juez Municipal de Bahía Honda. 14.40 Sr. Guadalupe Pérez, Directora de la Escuela 42, Habana. 4.50 El Sr. Ciprián Valdés, Director del Colegio Martí, de Pinar del Río, ha celebrado con éxito una venta en la Sociedad Patria de aquella ciudad, en la que tomaron parte los alumnos de dicho Colegio y cuyo producto se destina a esta suscripción. Se ha recibido numerosas aceptaciones de Talonarios de la Provincia de Santa Clara.

DOLORES DE CABEZA

Las causas que los producen son innumerables como las arenas del mar, pero las más comunes son bien fáciles de enumerar; entre ellas debilidad nerviosa, resfriados, constipados ó catarras, congestiones cerebrales (cualesquier insignificante vena que se obstruye es una congestión que no mata, pero mortifica), calenturas y fiebre de sangre, neuralgia y todo cuanto indique ó provenga de nervios debilitados ó de sangre mal acondicionada. Los cortos de vista suelen padecer de la cabeza por lo mucho que hacen trabajar al nervio óptico. Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca "Veloas," por sus incomparables propiedades tónicas, reconstituyentes y depurativas, actúan de manera decisivamente favorable en la masa de la sangre y el sistema nervioso, con el resultado de que curan radical y permanentemente los dolores de cabeza.

VIDA DEPORTIVA

Los soberanos y el yachting.

El "yachting," lo hemos dicho varias veces, es un placer de Reyes. Los más poderosos monarcas lo practican con entusiasmo.

El más antiguo de los "yachtsman" conocidos es, sin duda, el Rey de Inglaterra; su inclinación natural por todo lo que constituye un deporte hermoso, verdaderamente grande, su amor por la lucha y el país tan deportivo en que vive, le llevaron desde su juventud a adquirir un "yacht" especialmente construido para regatas.

El Rey de hoy día, entonces Príncipe de Gales, no se desdénaba tomando en sus reales manos la caña del timón de su "Britannia," "cutter" al que aprecia mucho, pues después de haberlo vendido, lo volvió a comprar, lo hizo arreglar y lo ha hecho inscribir en las últimas regatas del Solent.

La particularidad más característica de ese "yacht" es el color negro de su casco. El Rey Eduardo no deja nunca de asistir a las regatas del Solent donde acoge amablemente a los "yachtsmen" de cualquier pabellón que se presenten.

Encuéntrase a la cabeza de la primera potencia marítima, así es que también resulta el primer marino. Gracias a la iniciativa de Guillermo II los alemanes han realizado grandes progresos en el "yachting". El Emperador, hizo construir recientemente un nuevo velero de regatas.

Después de los tres "Meteor" ahora corrió en Cowes, "Meteor IV." Y para probar a Alemania que esa nación era capaz de producir sin el concurso del extranjero, un "racer" entero, su nueva goleta fué construida en los astilleros "Germania," de Kiel, bajo los planos del ingeniero alemán Max Oertz.

El patrón del barco imperial también es de nacionalidad alemana y lo mismo los marineros.

La cosa parecerá muy natural; pero, para un iniciado en los asuntos del "yachting" resulta lo dicho un verdadero "tour de force." Fomenta el "yachting" cuanto le es posible, con el ejemplo y con su presencia en todas las grandes manifestaciones náuticas.

Los periódicos dicen: "En el banquete del "Kaiserlicher Yacht Club" presidido por S. M. el Emperador; ó bien, el Emperador, á bordo del "Hohenzollern" asistió á la regata de la "sonderklasse."

Sus hijos hacen lo mismo que el padre y los vemos correr en regatas en el "Elisabeth II" cuyo timón lleva el Príncipe Eitel Frederick; el "Jack" timoneado por el Príncipe Adalberto; "Angelo IV" pilotado por el Príncipe heredero.

No son siempre vencedores; prueba de ello es que el "Meteor IV" fué batido.

Su primera regata entre Cuxhaven y Brunsbüttel y vuelta y en la cual tomaron parte "Germania" construido

del año pasado en los mismos astilleros que el "Meteor," la antigua goleta escocesa "Hambourg," ex "Rainbow" construida el año 1898, fué un desastre. "Hambourg" llegó primero batiendo á "Meteor IV" de un minuto 15 segundos.

La "semana de Cowes" que tuvo lugar en los primeros días del corriente mes, la gran semana del "yachting" en Inglaterra, se vio favorecida este año con la presencia del Emperador y de la Emperatriz de Rusia, á bordo de su "yacht," "Standard."

El Rey D. Alfonso XIII que pensaba asistir también desde el "Giralda" á la "Cowes week," tuvo que desistirse de su proyecto á causa de los sucesos de España y de Marruecos.

El Czar de Rusia es también un adepto del "yachting" y cuando su rudo oficio de Emperador le deja algunos momentos, los aprovecha navegando.

Cuando era Zesarewicz, hacía ir á Cannes uno de sus viejos amigos á fin de consultarle para la compra de "yachts." El más joven de los soberanos que practican el deporte náutico, es el Rey de España.

Alfonso XIII es un apasionado del "yachting" que querría ver desarrollarse enormemente en España. Cuando tuvo intención de aumentar la flota de regatas con una unidad el año pasado, comprometió al Duque de Medinaaceli y al Marqués de Cubas, para que se hicieran construir, como él, un 15 metros de regatas.

Ha tomado parte, como hemos señalado aquí mismo, en las regatas de San Sebastián y no pudiendo efectuarlo personalmente, envió su "Racer Hispania" á correr á Cowes donde ganó la "King-Cup," disputándose á "yachts" franceses, ingleses y alemanes.

Para que esos poderosos monarcas, á los que son tan fáciles los más costosos placeres, todas las distracciones, encuentren tanto gusto ó tanta delicia en la práctica del deporte náutico, es preciso, como así es, que éste reúna encantos múltiples y especiales; que las sensaciones que el "yachting" procura sean siempre nuevas, siempre agradables.

Es preciso también que esos hombres, preocupados de la grandeza, y del poder de su país, estén bien convencidos que tras ellos van buen número de adeptos y que su ejemplo produce frutos. Comprenden muy bien, que la navegación de placer es una fuente de gran provecho para una nación, de inmediatos resultados, pues millares de brazos se emplean en la construcción, entretenimientos de las flotillas de "yachts."

Por eso es un deber de ellos el fomentar con sus riquezas un deporte que dá ó facilita la vida á tantas gentes.

MANUEL L. DE LINARES.

del Juzgado Correccional de la segunda sección.

SUICIDIO FRUSTRADO

La blanca María Varela y Maura, de 25 años, vecina de Estrella 71, trató ayer de suicidarse ingiriendo una disolución de fósforo industrial en alcohol, por encontrarse separada desde hace tiempo de su esposo.

La Varela fué asistida en el centro de socorros de una intoxicación de pronóstico grave, y por no contar con recursos para su asistencia médica fué remitida al hospital.

ROBO

Durante la ausencia de don Ramón Galán González y sus familiares, vecinos de Corrales 88, personas extrañas entraron en su domicilio, robándole de un baúl un solitario de brillantes y una botanadura de oro, valuados en 70 pesos, y de un escaparaté prendas de oro por valor de unos 200 pesos.

Se ignora quién ó quiénes sean los autores del robo.

PESCANDO

En los arrecifes de la playa de San Lázaro, frente á la calle de Marina, tuvo la desgracia de caerse el blanco Ramón Sotolongo Casas, vecino de Príncipe número 12 B, causándose varias lesiones de pronóstico grave, según certificado médico.

El hecho que fué casual, ocurrió al estar pescando dicho individuo, al resbalar por haberse caído un guín.

Policia del Puerto

A las dos de la madrugada del domingo se declaró fuero á bordo del remolcador "Catalina Francisca," que se encontraba atracado á un pequeño muelle que existe en la ensenada de Triscornia, frente al bajo "El Colorado."

El fuego se comunicó á una draga que allí se encontraba atracada también.

El Capitán y el oficial de la policía del Puerto Ureña y Corrales que se constituyeron en aquel lugar desde los primeros momentos, acompañados del vigilante Sanvalle, en vista de ser impotente la lancha que llevaban para prestarle auxilio, procedieron á buscar un remolcador de los que prestan servicio en bahía, no encontrando ninguno que tuviese la tripulación completa, y dispuesto para ir á prestar auxilio, por cuya causa tuvieron que solicitar los servicios de los bomberos de Casa Blanca.

El capitán, maquinista, cocinero y tripulantes de las citadas embarcaciones, nombrados Joseph Suvayle, I. Collins, José Toimil y José Maeda Fernández, manifestaron que ignoraban el origen del incendio y que las embarcaciones quemadas son propiedad de Mr. Michael Dady ausente en el extranjero, siendo su representante el señor Roberto Macalí.

Las embarcaciones mencionadas quedaron completamente destruidas.

También se constituyó en el lugar del siniestro, el capitán del Puerto señor Baamonde Villapol, el empleado de la Capitanía señor Martínez y el señor Juez de guardia.

Alberto Galvez fué detenido en el muelle de Luz, por acusarlo don José Rey Franco, de haberle sustraído un reloj al estar sacando un boletín en el paradero del Havana Central.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Agosto 16 de 1909
A las 11 de la mañana.
Plata española..... 95% á 96 %
Calderrilla (en oro) 97 á 98 %
Oro americano contra oro español... 109% á 109% P.
Oro americano contra plata española 13% á 14 % P.
Centenes..... 4 á 5.49 en plata
Id. en cantidades... 4.50 en plata
Luises..... 4 á 4.39 en plata
Id. en cantidades... 4.40 en plata
El peso americano en plata española 1.13% á 1.14 %

Movimiento marítimo

EL PROGRESO
Este vapor noruego entró en puerto ayer, procedente de New Orleans, con carga general.
EL MEXICO
Esta mañana fondé en bahía el vapor americano "México," procedente de Veracruz, con carga y 15 pasajeros.
EL CHALMETTE
Procedente de New Orleans entró en puerto el vapor americano "Chalmette," trayendo carga general y 35 pasajeros.
LA NAVARRE
Ayer salió para Coruña, Santander y Saint Nazaire, el vapor francés "La Navarre," con carga y pasajeros.
EL MERIDA
Hoy tomó puerto procedente de New York, el vapor americano "Merida," conduciendo carga general y 74 pasajeros.
EL TIMES
Con carga fondé en bahía hoy el vapor noruego "Times," procedente de Mobila.
EL MASCOTTE
Este vapor correo americano entró en puerto esta mañana procedente de Knights Key, con carga, correspondencia y pasajeros.

Vapores de travesía

SE ESPERAN
Agosto.
17—Antonina, Hamburgo y es. a. a.
18—Havana, New York.
18—Telefera, Liverpool.
18—Dora, Amberes y escalas.
17—Buenos Aires, Cádiz y escalas.
19—Reina María Cristina, Veracruz.
19—Westerwald, Tampico y escalas.
19—Allemania, Hamburgo y escalas.
20—Puerto Rico, Barcelona y escalas.
20—Bordeaux, Havre y escalas.
21—Caledonia, Hamburgo y escalas.
23—Morro Castle, New York.
23—Monterey, Veracruz y Progreso.
24—Galveston, Galveston.
25—Saratoga, New York.
25—Texas, Newport News.
Septiembre.
1—La Champagne, Saint Nazaire.
2—Allemania, Tampico y Veracruz.
3—Madrileño, Liverpool y escalas.
24—Saint Laurent, Havre y escalas.

SALDRAN
Agosto.
17—México, New York.
17—Antonina, Tampico y Veracruz.
19—Chalmette, New Orleans.
19—Allemania, Veracruz y Tampico.
20—Reina María Cristina, Coahuila.
20—Buenos Aires, Veracruz y escalas.
20—Westerwald, Coahuila y escalas.
20—Brasileño, Canarias y Barcelona.
21—Havana, New York.
21—Bordeaux, Progreso y escalas.
23—Morro Castle, Progreso y Veracruz.
23—Monterey, New York.
25—Galveston, Galveston.
25—Texas, Veracruz y escalas.
Septiembre.
2—La Champagne, Veracruz.
6—Allemania, Vigo y escalas.
25—Saint Laurent, New Orleans.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN
Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Calbarán.
Alava II, de la Habana todos los miércoles á las 5 de la tarde, para Sagua y Calbarán, regresando los sábados por la mañana. Se despacha á bordo. — Viuda de Zulueta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVEJIA ENTRADAS

De Veracruz en 2 días vapor francés La Navarre capitán Lelanchon toneladas 6359 con carga y 16 pasajeros á E. Gaye.
De New Orleans y escalas en 4 días vapor noruego Progreso capitán Hansen toneladas 1628 con carga á Lykes y hno.
De Hamburgo y escalas en 26 días vapor alemán Dora capitán Hansen toneladas 2621 con carga á Simmermann.
De New York en 3 y medio días vapor americano Merida capitán Robertson toneladas 2201 con carga y 74 pasajeros á Zaldo y comp.
De Mobila en 3 días vapor noruego Times capitán Pedersen toneladas 2096 con carga á L. V. Pallas.
De Hamburgo y escalas en 30 días vapor alemán Antonina capitán Muetzel toneladas 2000 con carga general á Heilbut y Rasch.
De Knights Key y escalas en 8 horas vapor noruego Mascotte capitán Allen toneladas 84 en lastre y 10 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.
De New Orleans en 2 días vapor americano Chalmette capitán Forbes toneladas 3393 con carga y 35 pasajeros á A. O. Woodell.
De Veracruz y escalas en 3 y medio días vapor americano México capitán Miles toneladas 6207 con carga y 15 pasajeros á Zaldo y comp.

SALIDAS

Para Lelavare (R. W.) vapor inglés Eva.
Para Saint Nazaire y escalas vapor francés La Navarre.
Para Veracruz y escalas vapor americano Knights Key.
Para Knights Key y escalas vapor americano Mascotte.
Para Cádiz y escalas vía Vigo vapor español M. M. Pinillos.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz vapor español B. Aires por M. Otaduy.
Para New York vapor holandés Marken por L. V. Pallas.
Para New York vapor americano México por Zaldo y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Día 14:
Para Lelavare (B. W.) vapor noruego Eva por C. Reyna.
2837 sacos azúcar.
Para Saint Nazaire y escalas vapor francés La Navarre por E. Gáye.
13 tabaco.
17 cajas tabacos.
12 cajas picadura.
6 id. cajas cigarros.
13 id. dulces.
3 id. carey.
4 id. efectos.
88 pacas esponjas.
Para New York vapor americano Saratoga por Zaldo y comp.
5000 sacos azúcar.
112 barriles tabaco.
2500 id.
581 cajas tabacos cigarros, cajetillas y picadura.
112 pacas esponjas.
26 sacos café amarilla.
102 id. id.
300 id. id.
200 id. id.
300 id. id.
46 bucales lmones.
154 id. frutas.
1 id. plátanos.
2891 id. plátas.
154 id. buitos efectos.
Día 15:
Para Knights Key y escalas vapor americano Mascotte por G. Lawton C. y comp. En lastre.

MANIFIESTOS

AGOSTO 13:
169
Vapor español Miguel M. Pinillos, procedente de New Orleans consignado á Marcos hermanos y comp. De tránsito.
Día 14:
170
Vapor americano Olivette procedente de Tampa y Cayo Hueso consignado á G. Lawton Childs y comp.
DE TAMPA
J. B. Carrillo, 4 cajas árboles.
L. E. Gwin, 50 bucales coles.
Viuda de J. Sará á hijo: 18 buitos drogas.
A. González: 11 id. id.
E. Taucheel: 4 id. id.
Southern Express Co.: 2 buitos efectos.
DE CAYO HUESO
Southern Express Co.: 2 buitos efectos.
171
Vapor inglés Herma procedente de Cárdenas consignado á Carlos Reyna. Con azúcar.
172
Vapor inglés Glenmay procedente de Filadelfia consignado á Louis V. Place.
Cuban Trading and Co.: 3,750 toneladas carbón.
173
Vapor alemán Gut Hell procedente de Boston consignado á R. Traufán y comp. En lastre.

DE LA GUARDIA RURAL

MUERTA POR UN RAYO

El jefe del puesto de Mordazo, participa con fecha 14 de los corrientes, haber sido víctima de una descarga eléctrica en la finca "Jiquiabo," la señora Caridad Acosta.

LESIONADA

El jefe del puesto de la Guardia Rural de Plaetas, participa que con fecha 15 de los corrientes, ha sido lesionada la señora Isabel Aguila por el señor Ramón Espinosa Avila, en el barrio Hernando de aquel término.

ENVENENADA

El jefe del puesto de San Antonio de las Vegas, participa haberse quemado intencionalmente Amalia Cruz, en el ingenio "Julia" de aquel término.

Use la TINTURA CONTINENTAL

PERFUMERIA FRANCESA

LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL

CRONICA DE POLICIA

LESIONES Y AMENAZAS

En el centro de socorros del segundo distrito, fué asistido ayer tarde, de una herida en la región occipito frontal de pronóstico leve, el menor blanco Luis Valdés Peña, vecino de Diaria 60, cuya lesión se la causó un moreno conocido por "Pelota," al arrojárle una piedra, al estar ambos en Alambique y Puerta Cerrada.

El padre de dicho menor, nombrado Luis Valdés, al tratar de investigar la causa por qué había sido herido, fué rodeado por "Pelota" y otros individuos, quienes armados de cuchillo trataron de agredirle, por cuyo motivo toó auxilio por medio de un silbato. "Pelota" y sus amigos huyeron, pero el primero pudo ser detenido en la calle de Factoría entre Alcantarilla y Esperanza.

disposición del señor Juez Correccional del distrito.

LESIONADO GRAVE POR UN AUTOMOVIL

En la calle del Prado esquina á Virzudes, lugar donde el sábado por la tarde fué muerta por un automóvil la niña Amelia Sierra, ocurrió anoche otro lamentable suceso originado también por un automóvil, que á gran velocidad iba en dirección del parque Central.

En dicho lugar, en los momentos que el blanco Antonio Peña Rodríguez, dependiente de la carnicería establecida en Picota y Merced, fué á atravesar de un lado á otro la calle del Prado, por frente al café "El Jerezano," fué arrollado y lesionado gravemente por el automóvil que manejaba Mr. Howard E. Hyde, vecino de Prado número 1.

Peña, fué conducido al centro de socorros del primer distrito, donde el médico de guardia doctor Sigarrón, lo asistió de la fractura completa de la tibia izquierda, de pronóstico grave.

Mr. Hyde fué detenido, y después de declarar en el Juzgado de guardia, quedó en libertad provisional, mediante fianza de doscientos pesos moneda oficial.

El lesionado ingresó en el Hospital Núm. 1, por carecer de recursos para su asistencia médica.

CHOQUE Y LESIONES

Anoche, en la curva que existe en la calle de Céspedes, en el barrio de Regla, chocaron dos tranvías eléctricos, que venían de Guanabacoa, resultando varios lesionados leves, y con averías los dos carros.

La policía levantó atestado de este hecho, dando cuenta de lo ocurrido al señor Juez Correccional del distrito.

INFRAGANTI

El vigilante 1.063 presentó ayer al mediodía en la quinta estación á un individuo de la raza blanca, que se negó á dar sus generales, al cual sorprendió en los momentos en que salía de la carnicería establecida en San Miguel 67 A, arrojando al suelo un bulto que llevaba en las manos.

El detenido según los informes de la policía, se nombra Alberto Sevilla Faura, y el bulto que arrojó al suelo cuando fué sorprendido por la policía, contenía un bicho y dos cuchillos, todo ello propiedad de don Aquilino L. Jolier, dueño de la carnicería. El detenido fué puesto á disposición

174

Vapor alemán Hmenau procedente de Hamburgo consignado á Heilbut y Rasch.
Boning y Co.: 24 cajas drogas y otros 18 id. coles.
G. Bulle: 1 barril vino y 2 cajas efectos.
Viuda de J. Sará á hijo: 45 buitos drogas.
F. Taucheel: 51 id. id.
M. Johnson: 12 id. id.
Michaelson y Uraase: 864 cajas ginebra.
Mañó y Colomer: 5 buitos drogas.
M. Ruiz Barreto: 30 sacos botellas.
García, Castro y hno.: 100 sacos habas.
Alonso, Menéndez y comp.: 300 id. id.
E. Luengas y comp.: 101 id. id.
Estévez y Fernández: 100 id. frijoles.
Amado Pérez y comp.: 3 buitos efectos.
Hiro y comp.: 5 id. id.
C. Diego: 5 id. id.
A. G. Bornsteen: 6 id. id.
G. Gutiérrez: 1 id. id.
Compañía de Litografías: 30 id. id.
V. Zabala: 11 id. id.
J. Alonso: 3 id. id.
M. Gayol: 1 id. id.
Prieto y hno.: 31 id. id.
Sargio y comp.: 9 id. id.
J. Sariol: 4 id. id.
S. Herrera y comp.: 5 id. id.
R. Fernández G.: 6 id. id.
Sobrimos de García Corujedo: 10 id. id.
L. Jurick: 17 id. id.
Crusellas, hno. y comp.: 1 id. id.
Romainé, Dujós y comp.: 10 id. id.
Fenold y Eppinger: 3 id. id.
Ferns y comp.: 7 id. id.
J. Lineda: 5 id. id.
S. Giesweg: 4 id. id.
F. G. Blanco: 1 id. id.
M. Fernández y comp.: 17 id. id.
Pescante, Castillo y comp.: 9 id. id.
Vega y Blanco: 4 id. id.
Viadero y Velasco: 1 id. id.
J. Fernández y comp.: 14 id. id.
Méndez y Gómez: 7 id. id.
Vilaplana, Guerrero y comp.: 11 id. id.
C. García: 7 id. id.
J. R. Corral: 4 id. id.
Arriola y Durán: 3 id. id.
C. Peón y comp.: 4 id. id.
Pérez y comp.: 8 id. id.
T. Ibarra: 4 id. id.
J. Alvarez M.: 10 id. id.
Bagos, Daly y comp.: 9 id. id.
J. Reboredo: 4 id. id.
M. Gruber: 8 id. id.
García y Porto: 3 id. id.
J. de la Torre: 11 id. id.
C. Alvarez G.: 1 id. id.
R. Sánchez: 5 id. id.
Palacio y García: 2 id. id.
Moré y Sobrino: 10 id. id.
J. Ruiz y comp.: 8 id. id.
González, Castro y comp.: 12 id. id.
P. Fernández y comp.: 1 id. id.
J. A. García: 1 id. id.
Incera y comp.: 1 id. id.
C. Hempel: 11 id. id.
A. Ibarra y hno.: 2 id. id.
A. T. Benítez: 8 id. id.
J. M. Liano: 2 id. id.
Gutiérrez y Gutiérrez: 3 id. id.
Vidal y Blanco: 3 id. id.
S. Zardón: 10 id. id.
G. Pedroarias: 6 id. id.
J. Batallán: 9 id. id.
Morris, Heymann y comp.: 3 id. id.
Fernández y comp.: 12 id. id.
A. Estrugo: 7 id. id.
Suárez, Solana y comp.: 6 id. id.
J. M. Otalauruchi: 3 id. id.
Santana y comp.: 40 id. id.
Gutiérrez, Cano y comp.: 7 id. tejidos y otros.
Blasco, Menéndez y comp.: 69 id. id.
Pumariega, García y comp.: 1 id. id.
Soto, Fernández y comp.: 1 id. id.
Lorient y hno.: 1 id. id.
Lizama, Díaz y comp.: 4 id. id.
Fernández, hno. y comp.: 6 id. id.
González, García y comp.: 4 id. id.
D. M. Prieto: 2 id. id.
Fernández, López y comp.: 1 id. id.
J. García y comp.: 3 id. id.
Rodríguez, González y comp.: 3 id. id.
Menéndez, Salnz y comp.: 7 id. id.
E. García Capota: 20 id. ferreteria.
Castellero y Vizoso: 185 id. id.
J. González: 33 id. id.
M. Vlar: 7 id. id.
Redondo y Fernández: 19 id. id.
Aspuru y comp.: 15 id. id.
A. Soto y comp.: 12 id. id.
Tenguria, Corral y comp.: 3 id. id.
Díaz y Alvarez: 1 id. id.
Achétegui y comp.: 14 id. id.
K. Alvarez: 4 id. id.
Jarrarte, hno. y comp.: 23 id. id.
Capetany y Garay: 73 id. id.
S. Suárez: 13 id. id.
J. Fernández: 5 id. id.
Zarideo y comp.: 4 id. id.
Viuda de F. de Arriba, Aja y comp.: 31 id. id.
A. Rocha y hno.: 15 id. id.
Alonso y Fernández: 63 id. id.
C. E. Gato y comp.: 9 id. id.
Abaluce Martínez y comp.: 27 id. id.
A la orden: 48 id. id., 26 id. efectos, 19 id. papel, 8 id. drogas, 1 id. tejidos, 75 sacos almudón, 198 id. habas, 200 id. frijoles y 451 id. judías.

OFICIAL

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.
Fabrica de Construcción Civiles y Militares. — Habana 13 de Agosto de 1909.
Hasta las tres de la tarde del día 30 de Agosto de 1909, se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliego cerrado para SUMINISTRO E INSTALACION DE NUEVOS APARATOS SANITARIOS EN LA CASITA DEL SEXTO DISTRITO, MUELLE ADRIANA DE ESTE PUERTO, y entonces serán abiertas y leídas públicamente. Se facilitarán impresos e informes á quienes lo soliciten. — Pedro P. Cartaña, Ingeniero Jefe del Negociado de Construcción Civiles y Militares, C. 2642 alt. 5-14

AVISOS

BAÑOS CARNEADO

Para el mes de Septiembre un abono público á 50 centavos, horas reservadas y hasta 10 personas, de las 11 hasta las 7 de la tarde; \$2 todo el uso y de 7 á 11 de la mañana, igual á \$4 todo el mes. C. 2523 1A.

Ramón Benito Fontecilla

Comerciante comisionista. Corresponsal del Banco Nacional de Cuba. Real número 46, Apartado 14, Jovellanos, Cuba. 312-20Mts 3691

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.
En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.
Habana, Agosto 8 de 1904.

AGUIAR N. 108

N. CELATS Y COMP.

BANQUERO, C. 2655 156-14A.

# Habaneras

El Nacional ha de verse hoy concurriridísimo. Se estrenará por la bellísima Sagra-rio el famoso *deshabillé* en el que luce *toilettes* de sin par gusto y elegancia. Anoche un grupo de periodistas y amigos presenciaron el ensayo, y real-mente, todo fueron celebraciones para el artístico número, que ha de causar agrado en nuestro público de gusto delicado.

Las transformaciones son las si-guientes: Primero: Pasa calle, traje grand *soiré*; segundo: Bailable, Boudoir; tercero: Baile griego, traje griego y Maillot Académico. Nuestra sociedad concurrirá a delei-tarse con este nuevo número artístico.

Ayer, en *La Navarre*, embarcó para Europa, en viaje de recreo, nuestro queridísimo amigo y compañero, señor Lorenzo Angulo, el galano *croniqueur* de *La Lucha*.

El distinguido amigo recorrerá va-rias ciudades importantes de Europa, regresando a esta capital en el mes de Octubre.

Un viaje felicísimo, fecundo en sa-tisfacciones y alegrías el deseo.

Desde mañana darán comienzo en Guanabacoa, en la Iglesia de los Pa-dres Escolapios, las fiestas religiosas en honor de *San José de Calasanz*.

Por la noche, se izará la bandera en-tre un repique general de campanas.

El día 18 y siguiente, se cantará á las ocho de la mañana una misa solem-ne y la novena después.

El 26, á las siete y media de la tar-de, después del rosario, se cantarán solemnes Completas por la Rvda. Comu-nidad, é inmediatamente después las salve.

El 27 tendrán efecto las fiestas más importantes en honor del fundador de les Escuelas Pías; á las ocho y media de la mañana se cantará una misa so-lemne á voces y orquesta, ocupando el altar los Padres Franciscanos de la vi-lla, predicando Fray Florencio del Ni-ño Jesús, Visitador de los Padres Car-melitas de Cuba.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, Mon-señor González Estrada, presidirá la fiesta.

Los esposos señora Carmen Du Breuil y el doctor Justo F. Mojardin, Cancellor del Consulado de Cuba en Tampa, me participa haber fijado su residencia en aquel lugar, en Franklin 1,514.

Muy agradecido á la cortesía.

Se encuentra enferma, atacada de una fuerte afección gripal, la bella y graciosa señorita *Cheché* Badía, gala del simpático Vedado.

Hago votos porque muy pronto re-cobre su salud la gentilísima señorita.

En el *Saratoga* embarcó el sábado para los Estados Unidos, el muy cono-cido y apreciable joven, señor Miguel Carrillo con su bella esposa.

Tenga muy feliz viaje.

Continúa gravemente enfermo, el apreciable caballero doctor Francisco Díaz Piedra.

Ojalá la ciencia que hace grandes esfuerzos por devolverle la salud per-dida, logre triunfar.

Es de Alfonso Duque de Heredia, el galano y atildado *conférré* de *El Fi-garo*, la siguiente interesante nota:

“Antonio Fernández Saavedra—hi-jo del señor Juan F. Saavedra y de Lo-la Urbizu, cubanos ausentes de la pa-tria hace muchos años, pero no olvida-dos en nuestros círculos sociales—con-trajo matrimonio en París, con la bel-lísima señorita Gladys Parry.

La ceremonia católica se efectuó en el templo de St. Honoré d'Eylau, en presencia de un concurso numeroso y muy selecto de la sociedad francesa, asistiendo también gran número de eu-banos y de norteamericanos, por pertenecer la novia á una opulenta y dis-tinguida familia de los Estados Uni-dos.

La señora de Parry, madre de la no-via, está casada en segundas nupcias, con Mr. Bothas de Pavloski, director general de “North German Lloyd,” la poderosa empresa de vapores.

Los novios, después de casados, em-prendieron un delicioso viaje en auto-móvil por toda la Francia, ocurriéndoles, á los pocos días, un accidente que pudo costarles la vida.

Iban contentos y alegres, camino de Cabourg, después de haber recorrido

más de cuatro mil kilómetros sin el más leve tropiezo, cuando á poco de haber dejado atrás á Fécamp, encon-traron en la vía, al doblar una curva, un carruaje atravesado, perteneciente al alcalde de Epreville, quien iba en él, de paseo, con su familia. El caballo se había encabritado y para no destro-zarlo, el *chauffeur* se lanzó sobre el borde del camino, chocando contra el poste de un modo tan violento, que los esposos Parry-Saavedra y su *chaf-feur* fueron despedidos á más de me-tros de profundidad recibiendo todos heridas graves.

Tanto los padres de Saavedra como los de Gladys, tan pronto como tuvie-ron noticias del desgraciado accidente, salieron desde París para el lugar de la ocurrencia, acompañados de varios cirujanos, entre ellos nuestro compatriota el doctor Sánchez Toledo.

Las últimas noticias que han llegado son de que el señor Saavedra y su gen-til señora mejoran rápidamente y que no tendrán consecuencias sus heridas. *El Figaro* se regocija de ello para que los distinguidos esposos puedan seguir disfrutando de su luna de miel.

Hago también míos los votos del ex-celente y caballero compañero.

Se encuentra ya restablecida de sus dolencias la respetable señora Julia Viñals, esposa muy amante del popu-lar y veterano actor cubano, don Pa-blo Pildafin.

Los amables esposos me ruegan, y con verdadero gusto les complazo, ha-ga constar su sincera y cariñosa ex-presión de agradecimiento, al doctor Gonzalo Aróstegui, que con su ciencia y asiduos cuidados, ha logrado vencer la dolencia que aquejaba á la virtuosa dama.

Felicitó á la respetable señora, así como al bien reputado doctor Aróstegui.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

## LA HABANA

OBISPO 95. TELEFONO 65

Realiza 75 piezas de CRAS-DOL, color entero, propio para sayas, á 40 centavos vara.

## IMPRESIONES TEATRALES

### ALBISU

#### DOS MARINAS

Parecerá raro el epigrafe de estas lí-neas; pero, en efecto fueron dos “Ma-rinas” las cantadas el sábado y el do-mingo por la noche en “Albisu,” ó sean “Marina” zarzuela y “Marina” ópera. Lo que pierde la segunda en gracia, lo gana en valer musical, pues son bellísimos algunos de los “recita-dos” que agregó Arrieta á la más popu-lar de sus obras para trasformarla en poema lírico.

Tanto en una como en otra, hay que señalar el triunfo indiscutible del tenor Salazar, que tuvo arranques inspi-radísimos é hizo gala de su extensa y bien timbrada voz. No quiere esto decir que su trabajo no tuviera lunares; pero fueron tan insignificantes, que los borró el público con los entusiastas aplausos que le tributó.

Nos afirmamos en la primera impresión que nos causó el tenor Salazar: puede llegar á ser un gran cantante en su género, si los aplausos no le desva-necen y si con la fe de su edad juvenil se aplica al estudio constante y bien ordenado. Posee inmejorables condicio-nes para llegar muy alto.

La señora Vehí hizo una “Marina” muy notable y oyó frecuentes aplausos por su fina labor.

Lo mismo puede decirse del barítono García, en el papel archisimpático de “Roque.”

El conjunto, excelente: plácemes merecen el director de escena y el de orquesta, señor Roman.

Muy numerosa fué la concurrencia en ambas noches: ¡querrá esto decir que vuelve á aclimatarse la zarzuela entre nosotros! Creemos sinceramente que el género nunca dejó de gustar. Lo que pasó es que el público se sintió aburrido de los mismos artistas de siem-pre y hasta de los inevitables coos an-tidivinos. Y remacharon el clavo las obritas vácuas, insustanciales y desver-gonzadas, no pocas de ellas, que consti-tuían el programa.

Ha bastado la renovación completa del personal y el estreno de una obra graciosísima, de buena ley, como “Los hombres alegres,” para que se note la reacción del público en favor de su espectáculo favorito, la zarzuela.

¡No desmayar y adelante!

### NACIONAL

#### SAGRARIO

Constituye la atracción teatral de esta noche el nuevo número que pre-sentará la bellísima Sagraario Alvarez, el “deshabillé,” tan esperado.

Nos garantiza el “general” Saladri-gas que nada habrá en este número que

no sea del agrado de las muchas seño-ras que honran al “Nacional” con su presencia.

La ropa que exhibirá la encantadora Sagraario, es un prodigio de riqueza y buen gusto: esto no necesitamos que nos lo garantice Saladrigas, porque he-mos admirado de cerca la ropa.

El “deshabillé” es el número que mayores triunfos proporcionó á Sagra-rio en París y en otras grandes capita-les. Por algo será.

Nos explicamos el vivo deseo que hay por ver esta noche á la más bella de las artistas que nos han visitado, á la gentil Sagraario.

El veterano Sabino no va á tener manos suficientes para despachar palcos y lunetas. ¡Y cuidado que no es manco!

El señor Raúl del Monte nos envía una atenta carta que no publicamos por su mucha extensión y porque el aplaudido artista parte en ella de una base falsa. Nosotros no afirmáramos que el equivocado al atribuir la prohibición de la “rumba” al Secretario de Gobernación, era el señor del Monte. Lo que dijimos fué que en caso de haber error, no era nuestro, sino tal vez del citado artista. Este asegura que el inspector de espectáculos le notificó la prohibición “por orden del Secretario de Gobernación.”

Por lo demás, ya pasó la oportunidad del asunto, aunque estamos conformes con la filosófica apreciación del amigo Raúl, de que “más se moraliza casti-gando que prohibiendo.”

Esta frase demuestra que hay “caricatos” que discurren mejor que algunos funcionarios.

### NO ES MEDICINA

El magnífico licor de berro no es medicina. Es una bebida purísima, que posee admirables propiedades para las afecciones catarrales, bron-quiales y pulmonares y se vende en todos los cafés y tiendas.

### PUBLICACIONES

*El Figaro.*

Luciendo en su hermosa cubierta á dos colores un espléndido retrato de la elegante señora Daisy Guarracino de Solar, esposa del señor Ministro de Es-paña en Cuba, se repartirá hoy el úl-timo número de *El Figaro*.

La edición, que es de las mejores que ha publicado el culto semanario, trae en su plana de honor una cabeza de estudio al pastel, ejecutada por la señorita Marina Gómez Arias, hija del señor Presidente de la República, que revela los precozes talentos de la estu-diosa niña. Seguidamente un lindo artículo, “Charla de Verano,” de F. García Cisneros, y que aparece bella-mente ilustrados, y versos inspirados de Ramón S. Menéndez y de Severo Amador.

En la página inmediata un tríptico interesante en que aparecen las distin-guidas señoritas hijas del señor Presidente, acompañadas de su profesora de pintura, señorita Billini; al pie del grabado, el señor Federico Urbach, firma bellísimas frases, que dedica á las jóvenes artistas.

Inmediatamente, “Hojas Perdidas,” colección de lindas estrofas escritas en postales por el gran escritor don Ricardo Del Monte. Un bien escrito artículo de M. Morphy, que ilustra una fotografía de la señora Serrano, acompañada de sus discípulas de teoría razonada de la música. Lozano Casado firma una composición muy linda: “El Harém.”

En otra plana una sentida nota re-ferente á un pianista notable, el ma-logrado cubano David Moro Valbuena, cuyo retrato se publica acompañado de su señora madre, Dolores Valbuena de Moro, quien suscribe unos dolien-tes versos á su infortunado hijo. “Li-bros Nuevos,” artículo de Napoleón Gálvez, en que habla de la novela de Felipe Trigo, “En la Carrera.” Mi-guel Antonio Caro, retrato del ex-Presidente de Colombia é insigne escritor que acaba de morir, como linda nota del señor Hormechea.

En otra plana dos vistas de las re-cientes fiestas celebradas en el Centro de Dependientes; el monumental pro-yecto de fachada del Centro Gallego; y unos lindísimos versos de Aurelia Castillo de González á la señora García Montes de Terry. Luego la inte-resante y variada Información Mundi-al, bella plana con más de diez re-tratos y grabados. “El Congreso de la Poesía,” suelto referente al que ha de celebrarse próximamente en Valen-cia. “Beldades Paralelas,” la nueva y bella sección que firma la señorita Mercedes Niques Yaguez y María Adams.

En la crónica social, como siempre, nutrida y bien informada, los retratos de la señora Perdomo viuda de Duque, fallecida recientemente; los niños ven-cedores en el certamen celebrado por la Juventud Literaria de Guanabacoa, el nuevo doctor Gustavo de Aragón y otras actualidades y retratos.

Como se vé es *El Figaro* incansable

en su noble propósito de conservar á gran altura el arte y la literatura en Cuba.

### Marruecos en nuestros días

Descripción histórico—pintoresca—de instituciones religiosas, políticas y sociales, de lugares, costumbres...

Es obra de Eugenio Rubin, y obra de palpante actualidad; en ella se encuentran anotados todos los sucesos úl-timos ocurridos en el imperio de Ma-ruecos, y abundan las descripciones de puntos y de costumbres que pueden servir de mucho para juzgar la guerra que actualmente está destruyendo el Riff.

Acompañan al texto curiosísimo gran número de grabados.

“Marruecos en nuestros días” se vende en la casa-agencia de Veloso, San Miguel, número 3.

### “El Tabaco”

Tenemos el gusto de acusar del número correspondiente al 10 del actual de la importante revista del nombre que encabeza estas líneas, el que ha llegado á esta redacción con su habitual puntualidad.

El sumario del número á que nos contraemos no puede ser más intere-sante, pues comprende entre otros, un magnífico trabajo titulado “Así se es-cribe la Historia,” encaminado á refu-tar los falsos asertos que dan á la pu-blicidad algunos individuos deseosos de vindicarse acerca de la huelga que tan fatales resultados tuvo para la in-dustria tabacalera y los mismos taba-queros que palpan hoy las tristes con-secuencias de su obcecación y exagera-das exigencias.

En este número hallamos, como de costumbre, un gran acopio de noticias y datos estadísticos relativos al culti-vo, venta, elaboración y exportación del tabaco, todo de ineludable valor para el cosechero, el comerciante y el expor-tador de nuestra rica hoja.

Merece plácemes el señor don José de Franco y Orts, por la constancia é inteligencia con que viene sosteniendo tan importante y útil publicación, como lo es “El Tabaco.”

### La Filosofía

Allí concurre todo el mundo. Piezas de warandol, puro hilo con 30 varas; ¡á 10.12 pesos!

Neptuno y San Nicolás.

### GACETILLA

#### Nacional.

El atractivo de la noche, es el estro-neo de Sagraario en su *deshabillé*, nú-mero en boga en todos los teatros eu-ropeos y que consta de cuatro baila-bles y cuatro transformaciones realiza-das á la vista del público.

El acto del *Deshabillé*, lo forman las siguientes escenas:

Primero: Pasa calle. —Traje, Gran Soiré.

Segundo: Bailable—Boudoir.

Tercero: Baile Griego. — Traje, Griego.

Cuarto: Maillot Académico.

Dice Saladrigas que este número es de lo más artístico y delicado que se conoce.

La alambrista May de Lavergne, trabajará al final de la segunda y ter-cera tanda, y en todas las tandas se exhibirán preciosas películas cinema-tográficas.

Al final de los programas, leemos esta nota: “Ha sido contratada la es-trella española *Isabel Navarro*.”

¡Lo celebramos!

Payret.— Noche de lleno es ésta de hoy para el elegante coliseo del doctor Saaverio.

Va, á primera hora, el aplaudido en-tremés *Moros y Cristianos*, obra que cuenta sus éxitos por noche.

En la segunda tanda hay una nove-dad.

Es ésta, la *reprise* de *Cheliloterapia*, obra en la cual toma parte principal la gentil Carmela Jiménez, artista que ha conquistado, por su gracia y arte, todas las simpatías de los asiduos al teatro de Payret.

La tercera tanda se cubre con *El Disloque*, otra obra donde triunfa Car-mela.

Además, se exhiben magníficas pe-lículas.

Los populares Costa, Gómez y Mi-sa, nos piden hagamos saber que el próximo domingo 22, será la rifa del gran regalo extraordinario de un pre-cioso *break* de cuatro asientos, con sus faroles, etc. El hermoso chivo “Pipo,” de cuatro cuartas de alzada, de tiro y monta, perfectamente amaestrado, con sus arcos, etc.

Todos los niños que asistan el do-mingo á la matinée, recibirán para este regalo *tres papeletas*.

# CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Parepórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventrosos. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

### Albisu.

Las dos funciones ofrecidas ayer, se vieron favorecidas por nuestras prin-cipales familias.

En nuestras *Impresiones Teatrales* damos cuenta del éxito alcanzado por la compañía en la bellísima zarzuela *Marina*.

El programa de hoy es superior y trae una novedad.

Consiste ésta, en el debut, á segun-da hora, del primer tenor Juan Brunat, con la conocida zarzuela *La Alegría de la Huerta*.

La primera tanda se cubre con *Los Hombres Alegres*, zarzuela que sigue dando buenas entradas.

*La Camarona*, obra donde se luce la aplaudida triple Colomba Quintana, va en la tercera tanda.

Tres llenos seguros.

### Actualidades.

Esta noche se despide la bailarina egipcia Fatina Hanem, cuya labor ar-tística ha sido tan aplaudida durante la pasada semana.

Mañana, “martes de moda,” reaparecerá en este teatro el notabilísimo duetto italiano Petrolini, que tanto gusta á nuestro público.

En el cartel de hoy figuran los nom-bres de la Salerito, cantadora de flamen-co de alta escuela y Lordika, her-mosa divette argentina, admirable en sus bailes de puntos.

Habrá estreno de películas.

### Alhambra.

La empresa anuncia, para mañana, el estreno de *Maxim en Marruecos*, zarzuela del aplaudido autor Joaquín Robredo, con música del maestro M. Mauri, obra, según nos dicen, que alcan-zará un gran éxito.

Esta noche se pondrá á segunda ho-ra *Huyendo á la Manteca*, graciosa zarzuela de Miguel de Luis y Palome-ra, que cuenta los llenos por represen-taciones.

En la primera tanda va una obra del popular Vilhoche, y en la tercera, se estrenan cinco películas.

### ANUNCIOS VARIOS

#### Clinica de curación sifilítica

DEL DR. REDONDO Buenos Aires n. 1

En esta Clínica se cura la sífilis en 30 días por lo general, y de no ser así, se le devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule.

Conceptos gratuitos sugeridos por entida-des poco afectas á mi procedimiento me obligan — con pena — á producirlos de este modo. Teléfono: 6120. C. 2559 1Ae.

#### “RONCERAY”

Café y Restaurant REINA NUM. 53

Reputado maestro cocinero á la francesa, cocina y española. Cubiertos con vino á medio peso. Reina número 53. “Ronceray” 10242 261-5Ae

#### DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMI-NALES. — ESTERILIDAD. — VE-NEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

49 HABANA 49 1Ae. C. 2354

#### DIONISIO RUISANCHEZ

Almacén de joyería, mueblería, mimbres, camas, lámparas, etc. Espe-cialidad en joyería de oro de 18 kilotes, brillantes á granel y relojería en general. Angeles 13 y Estrella 29 Teléfono 1058 1Ae. C. 2393

#### TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aquino y Obrapia. C. 2352

#### SIN OPERACION

CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49, Habana, 49.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. C. 2333

## GRAN LIQUIDACION

# LE PRINTEMPS

DE TODOS LOS ARTICULOS DE VERANO  
PRECIOS A COMO QUIERA.—Esto no es anuncio, es verdad  
OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA

## FABRICA DE PERFUMERIA

# “LA CONSTANCIA”

Especialidad en polvos de arroz, jabones, pomadas y aguas de tocador DE VENTA EN TODAS PARTES

Pídase el talco boratado LA CONSTANCIA Ed. Planté

MANRIQUE 94 y 96, esquina á San José